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ABSTRAKT

Tato prace se zabyva pfijimacimi zkouSkami z matematiky na osmiletad gymnazia. Zatimco
do roku 2016 kritéria pro piijeti uchazect o studium pfipravovaly Skoly samotné, nyni
skladaji zaci jednotnou piijimaci zkousku. Cilem prace je popsat dva rtizné zplsoby
organizace pifijimaciho testu z matematiky, poukdzat na jejich odliSnosti a vymezit jejich

obsah.

V prvni ¢asti je zpracovano téma jednotnych pifijimacich zkousek ptipravovanych Centrem
pro zjistovani vysledki vzdélavani. S odkazem na Skolsky zakon je predstaveno pilotni
ovefovani nového zplisobu organizace piijimaciho fizeni. Déle jsou popsana specifika testu
zadavaného se zdznamovym archem a také rozdéleni uloh dle typu uvadéné odpovédi.
Vzhledem k obsahu zadévanych uloh je vyuZito rozdéleni do tematickych celkd podle
Réamcového vzdélavaciho programu pro zakladni vzdélavani s demonstraci konkrétnich

uloh zadanych v ilustracnich testech nebo pfi fadnych terminech pfijimaciho fizeni.

Ve druhé ¢asti jsou analyzovany pfijimaci zkousSky zadavané pred zavedenim jednotné
pfijimaci zkouSky na pfipadové studii vybraného prazského gymnazia. Na zéklad¢ analyzy
dostupnych testll je popsana formalni stranka testového seSitu a dale jsou zde stanoveny
nejcastéji pouzité typy uloh, jejichz metody feSeni se napfi¢ testy opakuji nejhojnéji. Prace
uvadi odliSnosti Skolnich pfijimacich zkouSek ve srovnani s centralné zaddvanymi

zkouSkami.

V zavéru bakalaiské prace jsou shrnuty podobnosti a odliSnosti obou zkoumanych zptisobt
pfijimacich zkousek. Text je pribézné doplnény obrazky, které reprezentuji popisované

alohy.
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ABSTRACT

The bachelor thesis deals with the math exam used for the entrance examination for entry
to eight-year grammar schools. Up to the year 2016, the criteria for applicants were
designed by the schools themselves, whereas nowadays the applicants are obliged to pass a
unified national entrance exam. The aim of this bachelor thesis is to analyze two diverse
approaches and forms of the entrance examination, describe their differences and provide

an overview of their content.

The initial part aims to depict the unified national examination including the education law
regulation, and the two-year trial process preceding the formal start of the new admission
procedure. The basic characteristics of the examination are described with regard to a
recording form and kinds of assigned tasks. In terms of tasks’ content, the structure of the
thesis is based on the curricular framework called Rdmcovy vzdeéldavaci program pro

zakladni vzdelavani to exemplify particular tasks used in both mock and proper tests.

Based on a study case of a chosen grammar school, the subsequent part defines the
entrance math exam used before the unified national examination. The thesis describes the
tests according to their structure and the most frequently assigned tasks. In comparison to

the unified examination, the thesis presents the most substantial differences.

The final part is then focused on the summary of the observed attributes as well as the
differences of two analysed approaches. The thesis is supplemented with pictures of each

individual described task, which help to illustrate the phenomena depicted in the thesis.
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UIVOU 1ot 6
1 Jednotnd prijimaci ZKOUSKA .........cccvieiiiiiiiiiiieieecee et 8
Ll ZaVEdenT tESTU ....eeueieiieiiieieeite ettt st 8
L.I.1  Pilotni to€nik 2015 coeiiiiieieeeee e e 9

1.1.2  Pilotni 10CNIK 2016 ....oouviiiiiiiieieieeeeeeeee et 10

1.1.3  Jednotna ptijimaci zkouska od roku 2017 ........cccvveeviieeiiiieieeeeeee e, 11

1.2 FOIMA TESTU ..eeiniiiiiiiieeiite ettt ettt e e e e s 12
121 TyPY QLON. .ottt e 14

1.2.2 VYPINOVANT tESTU...cuuiiiiiieiieeiiieiieeie ettt ettt et et e et eeveessbeenseesenaens 15

1.3 ODBSAN TESTU. ..ottt s 16
1.3.1  CiS10 @ POCEHNT OPETACE ... 17
1.3.2  Zavislosti, vztahy a prace s daty.......ccceeevievierciienieeieecie e 22

1.3.3  Geometrie V roVINE @ V PrOSTOTU ........eerueerieeriieeiieniieeieesiieeieesieeeeeesieeenee e 28

1.3.4  Nestandardni aplikacni Gllohy a problémy ...........cccceeiiiiiiiiiiniiiiieeee 32

L4 VPVOJ ESTU .ottt ettt sttt sbe et 37

2 Pfijimaci zkouSky pfed zavedenim jednotné zkouSKy.........ccccoverviniininiinicninncnnns 40
2.1 FOIMA EESTU ..eeiiiiiiiiieeeie ettt ettt ettt s 41
2.2 ODBSAN ESEU .. ittt et et ettt et e sareens 42
2.2.1  Ptirozena ¢isla a zakladni pocetni operace S Nimi .........cccceeeeereenierveneenneenne. 43
2.2.2  Konstrukeni Gloha ........coocoiiiiiiiiii e 45
223  Pievody JEANOtEK ....cccuieiiiiieiie et 49
2.2.4  Prostorova predStaviVOST ......ceeeecuieeriiieeriieerieeesteeeteeeteesereesaeeesaeeesree e 51
ZIAVET ..ottt ettt et h e et ae e e bt ettt eae e et esaeeenees 54
Seznam pouzitych informacnich zdrojli ...........cccoeiiiiiiiiiiniie 56

Seznam ptiloh



Uvod

Nastupem do matefské Skoly zalind v zivoté ditéte nékolikaletd cesta vzdélavacimi
institucemi. V patém roc¢niku zakladni Skoly (tedy v Sestém ro¢niku povinné Skolni
dochazky zahrnujici jeden rok v matetské Skole) se mohou Zaci uchazet o studium na
viceletém gymnaziu, které zakonci po osmi letech studia maturitni zkouskou. Ptijimaci
fizeni na obory zakonCené maturitni zkouskou proslo v poslednim desetileti vyraznou
zménou. Jeho organizaci uz nemaji na starosti vyhradné Skoly samotné, ale Castecné
podléha jednotné zkousce. Ta se sklada z testu z matematiky a ceského jazyka a literatury
a pfipravuje ji Centrum pro zjiStovani vysledkt vzdélavani.

Cilem této bakalaiské prace je popsat zplsob zavedeni, strukturu a obsah jednotnych
pfijimacich testii z matematiky, které od roku 2017 skladaji vSichni uchazeci o studium na
osmiletém gymnaziu. Jejich sledovany vyvoj pokryva jak formalni stranku zadavanych
testl, tak ukotveni obsazené¢ho uciva v Rdmcovém vzdélavacim programu pro zékladni
vzdélavani. Diléim cilem prace je prostfednictvim obsahové analyzy testl identifikovat
typy uloh castéji se objevujicich v zadavanych testech. DalSim zdmérem je s vyuzitim
pripadové studie jednoho prazského gymnazia predstavit obsah a formu piijimacich

zkousek pfed zavedenim jednotné piijimaci zkousky a obé podoby zkousky porovnat.

Prvni ¢ast prace se vé€nuje jednotné piijimaci zkouSce z matematiky, kterou jiz Ctyfi roky
ptipravuje Centrum pro zjiStovani vysledki vzdélavani. Na jednotnych testech je
poukazano na zpusob zavedeni testu béhem dvou pilotnich ro¢nikd a na diskuzi tykajici se
nutného zastoupeni otevienych tloh v testu. Kromé& zakotveni nového typu piijimaciho
fizeni ve Skolském zdkoné jsou analyzovana jeho formalni specifika s odkazem na zplisob
zéapisu do zaznamového archu. Dale se prace vénuje motivaci, ktera vedla k uskutecnéni
centrdlné organizovaného fizeni. Soucasti je také typologie pouZitych uloh a jejich

konkrétni uplatnéni v pfijimacim testu z matematiky.

S vyuzitim rozdéleni do tematickych okruhil podle Rdmcového vzdélavaciho programu pro
zakladni vzdélavani bakalarska prace predstavuje na vybranych tlohach zadéni, se kterymi
se zaci béhem jednotnych pfijimacich zkousek opakované setkdvaji. U nckterych uloh se

nam podaftilo identifikovat Casoveé uspornéj$i metodu fesSeni, kterd zvyhodiuje zdatnéjSiho



poctafe. Na zaver této Casti jsou shrnuty zmény, kterymi testy prosly béhem zkoumanych

Sesti let.

Druhé cast bakalaiské prace se vénuje piipadové studii Skolnich pfijimacich zkousek
zaddvanych na Gymnéziu Jifiho Gutha-Jarkovského v Praze pted zavedenim jednotnych
pfijimacich zkousek. Toto gymnazium bylo vybrano na zakladé doporuceni vedouci prace,
protoze spliovalo pozadavky na analyzovany typ Skolského zafizeni — gymnazium
nabizejici osmilety obor vzd€lavani, které pred zavedenim jednotné piijimaci zkousky

piipravovalo vlastni testy z matematiky pro potieby vstupniho fizeni.

Jednotlivé oddily druhé kapitoly popisuji formu pfijimaciho testu z hlediska typu
zadavanych uloh a zptisobu, kterym byl test uchaze¢tim ptedstaven. S odkazem na vyvoj
kurikulédrnich dokumentt pro zakladni vzdélavani oddily nésledné zminuji zmény, kterych
pfijimaci test v zavislosti na vzdélavaci programy dostal. Prace si ddle vSima
identifikovanych odliSnosti v souvislosti s ocekdvanym feSenim konstrukénich tloh
v pripad¢ Skolnich a jednotnych piijimacich zkouSek. Na c¢tyfech vybranych typech uloh
demonstruje nejcastéj$i druhy zadani, kterd se v riznych obménach v testech objevila,
a metody feSenti, jejichZ uplatnéni se po uchazeci o studium vyzadovaly.

Text je prubézné doplnén obrazky uloh, jejichz forma nebo obsah jsou v praci blize
popisovany. Prilohou bakalaiské prace je dvanact testovych seSiti z Gymnazia Jifiho

Gutha-Jarkovského, ze kterych autorka pti tvorbé prace Cerpala.



1 Jednotna prijimaci zkouska

Na jate 2017 absolvovali poprvé vSichni uchaze¢i o studium na osmiletych gymnaziich
jednotnou pfijimaci zkousku. Ta se skldda ze dvou pisemnych testi — matematiky
a ¢eského jazyka a literatury. Dvouleté pilotni testovani nového kritéria pfijeti na gymnazia
v letech 2015 a 2016 1 realizaci v soucasné dobé ma na starosti Centrum pro zjiStovani
vysledkii vzdélavani (dale CZVV). Tato kapitola se postupné bude zabyvat zavedenim
testu z matematiky, jeho formou a obsahem a popiSe vyvoj, ktery zadavany piijimaci test
od prvniho pilotniho ro¢niku zaznamenal. Analyzovano bylo celkem ctrnact testli od

ilustra¢niho testu v roce 2015 po ilustracni test v roce 2020.

1.1 Zavedeni testu

Motivaci pro zavedeni jednotné pfijimaci zkousky na osmiletd gymnézia byla mimo jiné
nedostate¢na moznost srovnani znalosti zakl diive nez pti maturitni zkousce (Zika, 2015,
s. 4). Spolecna cast této zaverecné zkousky od roku 2011 probiha jednotné podle § 77
zakona €. 561/2004 Sb., jeji didaktické testy pfipravuje CZVV a udaje o UspéSnosti
maturantil lze pouzit pro porovnani vysledki s ohledem na typ skoly, region apod.
(Zakon ¢. 561/2004 Sb.). 1 proto se zavedeni jednotné piijimaci zkouSky nabizi jako
vhodn4 mozZnost, jak ziskat ucelené informace o urovni znalosti zaki napfi¢ republikou jiz
diive, a navic svym obsahem sjednocuje pozadované znalosti, které by uchazeci o studium
méli mit osvojené pfi nastupu do nové Skoly. Takovy zavér zverejnila ve svém stanovisku
i Spole¢nost ugiteld matematiky JCMF (dale SUMA JCMF) (2014), ktera dale
predpoklada, Ze jednotné stanovena nepodkrocitelnd hranice védomosti by zaky a jejich

ucitele mohla motivovat k lepSimu vykonu.

Obsah jednotného pfijimaciho testu z matematiky vychdzi z Rdmcového vzdélavaciho
programu pro zdkladni vzdélavéani (dale RVP pro ZV), a uchazecim o studium na
osmiletém gymnaziu by tak k uspéSnému vypracovani testu mély stacit znalosti ziskané
beéhem jejich studia na prvnim stupni zékladni Skoly (Zika, 2015, s. 12). Je ovSem pravdou,
ze format testu je specificky a ziejmée nepodobny formatu, se kterym se zaci setkdvaji pii

béZzné vyuce matematiky na zakladnich Skolach (vice v oddile 1.2.2).



Pro plynulejsi pfechod na jednotné pfijimaci zkousky probéhlo v letech 2015 a 2016
pilotni testovani. Tyto dva zkuSebni rocniky nového zptlisobu piijimacich zkouSek poskytly
feditelim moznost seznamit se s odliSnym zplisobem zadani i vyhodnoceni pfed ostrym
spusténim. Skoly se mohly dobrovolné rozhodnout pro idast v pilotnim testovani a i mira,
kterou zohledni vysledky jednotnych testii, zlistala v jejich rezii (Zika, 2015, s. 5). Cilem
pokusného ovéfovani bylo odhaleni a odstranéni nedostatkl, které jednotna pftijimaci

zkouska mohla pfinést pfi své organizaci a ve svém obsahu.

Jiz od roku 2015 také plati, ze si uchazec¢i o studium na osmiletych gymnaziich mohou
vyzkouset cviéné zadani, které zpravidla nékolik mésici pfed terminem ostrych
ptijimacich zkousek CZVV zvetejiuje na svych webovych strankach. Tento ilustracni test
by mél slouzit jako voditko, jaké typy tloh a jejich obtiznost lze u piijimaciho testu
ocekavat. V roce 2018 CZVYV jako ilustracni test pouzilo testovy sesit, ktery byl zadan

v predchozim roce pii jednom ze dvou opravnych termint.

1.1.1 Pilotni ro¢nik 2015

Podle CZVV, které kromé pilotniho ovéfovani organizuje i jednotnou c¢ast maturitni
zkousky, bylo vyhodou, Ze systém pro zpracovani velkého mnozstvi piihlasek a testovani
samotné lze zalozit na zkuSenosti s maturitni zkouSkou, kterd probiha v podobném rozsahu
(Zika, 2015, s. 6). Odevzdané zaznamové archy se podobné jako u didaktickych
maturitnich test skenuji a odesilaji k centralnimu hodnoceni CZVV, a da se tedy
predpokladat, Ze osmileta gymnazia disponuji technickym vybavenim k pofadéani centralné
zadavané zkouSky. Kromé toho CZVV doporucuje, aby byli k realizaci jednotného
pfijimaciho testovani piednostné vyzvani zadavatelé kvalifikovani pro pofddani maturitni
zkousky (Zika, 2015, s. 22). To mélo zifejmé& vést k Uspofe dalSiho proskolovani
zadavatelll, ktefi se s podobnym systémem seznamovali jiZ za ucelem konani maturitni

zkousky.

[lustracni test v roce 2015, ktery byl viibec prvnim testem zvetejnénym jako pifiprava na
jednotnou piijimaci zkousku, obsahoval 17 uloh. Jen o jednu tlohu méné se potom
objevilo pfi fadném terminu, ve kterém bylo mozné ziskat vice bodii za konstrukéni ulohu,
ktera patii do souboru otevienych uloh (viz oddil 1.2.1). V obou piipadech bylo mozné za

oteviené ulohy ziskat maximalné tficet bodu z celkovych padesati, coz predstavuje 60 %



z nejvyssiho mozného bodového hodnoceni. Nutnost zastoupeni otevienych uloh vyplyva
1 ze zaveérecného doporuceni po tomto pilotnim rocniku: ,,Dosazitelné bodové hodnoceni
za oteviené ulohy musi ¢init minimalné 50 % dosazitelného bodového hodnoceni za cely
test.” (Zika, 2015, s. 7). Kromé¢ této zmény ve snizeni poctu uloh na Gvodni strané testu
ptibyl jesté¢ pokyn, ktery urcuje, jak budou ohodnoceny uzaviené ulohy, u kterych neni

dodrZen pokyn spravného zaznamenani vybrané odpovédi.

V fadném terminu tohoto ro¢niku se fesitelé setkali s lohou, ve které méli zaznamenat do
zédznamového archu cely svlij vypocet. Takovou ulohu fadime mezi Siroce oteviené ulohy
a z hodnoceni tohoto pilotniho ovéfovani vyplyva, ze by body za takové ulohy mély tvofit
alespont 15 % z celkového hodnoceni testu (Zika, 2015, s. 7). Tak tomu bylo i v tomto
testovém seSitu, ve kterém bylo mozné za Siroce oteviené ulohy ziskat az 12 bodi z 50

moznych.

Za povsimnuti stoji posledni ulohy, které se objevily v ilustratnim i fadném terminu na
jate 2015. Podobn¢ zadana tuloha se totiz az na jednu vyjimku v zadném dalSim testu
neobjevila. V piipadé ilustracniho testu bylo tkolem feSitele ohraniCit a vySrafovat Cast
utvaru podle podminek ze zadani a ptfi fddném terminu bylo ukolem vyznacit cestu ve
¢tvercové siti, ktera respektovala zadana kritéria. S ulohou, ve které¢ by feSitel

ulohy nepracovalo az do ilustra¢niho testu v roce 2020 (viz oddil 1.4).

Dalsi ze zavéri, ktery CZVV zvefejnilo jako doporuceni pied ostrym zavedenim jednotné
pfijimaci zkousky po prvnim pilotnim testovani na jate 2015, byl ndvrh dalSiho roku
pilotniho ovéfovani, do kterého jiz méla byt zahrnuta navrhovand doporuceni (Zika, 2015,

s. 8).

1.1.2 Pilotni ro¢nik 2016

Ve druhém roce, kdy CZVV pfipravovalo pokusnou pfijimaci zkouSku z matematiky
a Ceského jazyka a literatury, byla opét tcast Skol dobrovolna a jednalo se o posledni
roénik pred ploSnym zavedenim jednotné pfijimaci zkouSky na vSech osmiletych
gymnaziich. Casova dotace i poget tloh v tomto roce zistaly stejné jako v pfedchozim
fddném terminu, a i rozvrzeni bodového hodnoceni za oteviené a uzaviené ulohy se

nezménilo.
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Kromé meziro¢niho srovnéni, ve kterém se formalné testy vyrazné neliSily, je zajimavé
zminit 1 srovnani mezi rocniky, které testy od CZVV skladaji. Zadani posledni ulohy
v fadném terminu 2016 bylo totiz totozné se zadanim, které Cekalo v testovém seSitu
uchazece o Sestiletd gymnazia. V kladenych otazkach se ovSem zadani jiz neshoduje plné
azaci 7. ro¢niku v feSeni pracovali s vy$§imi Cisly. Podobny jev, kdy se stejné zaddni
s upravenymi otazkami uplatni 1 u o dva roky starSich zakt, se objevil i v dalSich testech,

naptiklad v 1. fadném terminu v roce 2017.

Jelikoz se jednalo o posledni pokusné ovéifovani pfed ostrym zavedenim jednotnych
pfijimacich zkousek, tykaji se doporuceni uvedend v Souhrnné zpravé spiSe organizace
samotné zkousky. Je vyjadfena mimo jiné obava, ze nebyl otestovan systém, ve kterém
kazdy fteSitel skldda zkousku dvakrat, coz ptindSi vysSi naro¢nost ptipravy piijimacich
zkousek. Na druhou stranu se ale potvrdilo, zZe jistd podoba s rozsahem a zadavanim statni
¢asti maturitnich zkousek stejnou organizaci je velmi napomocna. Souhrnné zprava dale
doporucuje, aby jednotné piijimaci zkousky meély alespoit polovi¢ni vahu pfi stanoveni

kritéria o pfijeti uchazece na dané osmileté gymnazium (Zika, 2016, s. 7).

1.1.3 Jednotna prijimaci zkouska od roku 2017

Na jafe 2017 se konala prvni jednotna ptijimaci zkouska povinna pro vSechny uchazece
o studium na osmiletych gymnaziich s vyjimkou téch Skol, na které se skladaji talentové
zkouSky (kromé gymnazii se sportovni pfipravou) (Zika, 2017, s. 4). Od tohoto roku
mohou uchazeci skladat jednotnou piijimaci zkousku ve dvou fadnych terminech, pokud si
podali dvé piihlaSky, jak popisuje § 60a odst. 4 zakona ¢. 561/2004 Sb. skolsky zakon
(Zékon €. 561/2004 Sb.). V roce 2017 se tak jednalo o prvni ro¢nik, ve kterém se jednotné
piijimaci zkouSky konaly ve vice dnech, protoZe pfi pokusném ovéfovani se tato forma
netestovala (Zika, 2017, s. 7). Plati navic, Ze z obou terminti pfijimacich zkousek, kterych
se zak ucastni, feditel osmiletého gymnazia bere pii stanoveni rozhodnuti o pfijeti v potaz
pouze lepsi z vysledki, kterého Fesitel dosahl. I podle SUMA JCMF (2014) miize tento

zpusob vyhodnoceni ptispeét k méné stresujicimu pritbé¢hu zkousky.

Ze zavérecnych zprav vydanych CZVV na konci let 2017, 2018 a 2019 vyplyva, Ze

rozlozeni uloh v testu ziskalo jednotnou strukturu (viz rozde€leni typt uloh v oddile 1.2.1)
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a napiiklad oteviené ulohy ziskaly vétsi zastoupeni nez v pilotnich ro¢nicich a tvofi dvé

tretiny z maximalniho bodového zisku (Zika, 2017; CZVV, 2018; CZVV, 2019).

Ptislusny skolsky zdkon dale vymezuje, ze jednotna piijimaci zkouska musi tvofit alespon
60 % kritéria, podle kterého teditel Skoly rozhodne o pfijeti uchazece
(Zékon €. 561/2004 Sb.). Zbyvajici dvé pétiny je potom mozné vyuzit na hodnoceni skolni
piijimaci zkousky, kterou stanovuje a piipravuje Skola samotnd. Obvykle se tak jedna
o dalsi ovéfeni znalosti, kterymi by zak podle daného gymnézia mél disponovat (napiiklad

znalost ciziho jazyka).

Kromé dvou tadnych termini se jednotné piijimaci zkousky zadavaji jest¢ ve dvou
nahradnich terminech pro uchazece, kteti se nemohli zac¢astnit v prvnich dvou stanovenych
datech. Pfislusné testové seSity zpravidla nejsou voln€ zvefejnény na webovych strankach
CZVV. Divodem miiZe byt jejich mozné vyuziti v dal§im roce jako ilustra¢niho testu, jak

jiz bylo zminéno v oddile 1.1.

1.2 Forma testu

Testovy sesit, ktery obsahuje zaddni vSech uloh didaktického testu, 1ze rozdélit do tii Casti.

V prvni ¢asti jsou uvedeny zakladni organizacni udaje, které specifikuji pocet uloh,
maximalni bodovy zisk a pomicky povolené k pouziti pii feSeni testu. Az do roku 2017
byl v samotném didaktickém testu uvadén 1 ¢asovy limit urceny pro feSeni testu, ten se ale
pozdéji piesunul pfimo na zdznamovy arch. Dliivodem muzZe byt odliSna ¢asovéa dotace pro
zaky se specidlnimi vzdélavacimi potfebami. Kromé toho je na titulni strané blize
specifikovany zplsob, jakym maji byt vysledky v zdznamovém archu zapsané a opravené

v piipadé, Ze feSitel zmeéni svou piedchozi volbu.

Povolenymi pomiickami k feSeni testu jsou psaci a rysovaci pomiicky, naopak napiiklad
kalkulacka nebo tabulka vzorci pro vypocet obvodu ¢i obsahu geometrickych ttvart se pfi
feSeni testu pouzivat nesmi. Pomicky k feSeni konstrukéni ulohy nejsou v samotném
didaktickém testu blize urceny, v dokumentu Specifikace pozadavki od CZVV je ovSem
feceno, ze tesitel ,,dodrzuje zasady rysovani, pouziva pravitko s méfitkem, trojuihelnik
s ryskou a kruzitko®, a da se tak predpokladat, Ze prave tyto pomticky by si zak 5. ro¢niku
m¢él k pfijimacim zkouskam pfipravit (CZVV, 2017, s. 5).
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Druhou ¢ast testu tvoii oteviené ulohy (viz oddil 1.2.1). Nejcastéji se jedna o ulohy v prvni
poloving testu a o posledni tlohu. Ukolem Z4ka je vyiesit zadané ulohy a podle pokynt
v didaktickém testu zapsat vysledek svého feSeni do zdznamového archu. Jedna se bud’
o ulohy uzce oteviené, ve kterych je tkolem fesSitele zaznamenat pouze vysledek, nebo
Siroce oteviené, které kromé samotného vysledku vyzaduji 1 zapis celého vypoctu. Takové
ulohy se ale v poslednich letech v testech spiSe neobjevuji, a Siroce oteviena tak zlstava

zpravidla jen konstruk¢ni tloha.

U konstrukéni ulohy, kterd je obvykle zadavana jako sedma v poradi, ma navic feSitel
celou svoji konstrukei véetné popiskli obtahnout propisovaci tuzkou. V zaznamovém archu
je pevné zadand poloha nékterych geometrickych objekti a fesitel k nim rysuje svoje
feSeni urcené jednotlivymi podalohami. Diky jednotné stanovené vychozi pozici je
zaruceno, Ze vSechna spravna feseni budou u fesSitelt vypadat identicky. Za navodny muize
byt povazovan také ramecek, kterym je vymezen prostor v zaznamovém archu, do kterého
ma byt umisténa vyslednd konstrukce. Jestlize se tedy konstrukce dostdvd mimo tuto

plochu, zak se ziejmé dopustil chyby.

V tlohach, ve kterych se pracuje s jednotkami hmotnosti, délky nebo ¢asu, byva jiz otazka
poloZena tak, aby v zdznamovém archu stacilo uvést vyslednou hodnotu bez ptislusné
jednotky. Je tedy pravdépodobné, Zze za absenci jednotky v zdznamovém archu feSitel

neztraci zadné body.

Za treti Cast testu Ize oznacit soubor uzavienych uloh (viz rozdé€leni v oddile 1.2.1). Podle
jejich typu zék vybira Ci pfifazuje ze zadanych moznosti dle vlastniho vypoctu ¢i tivahy.
V testech zadavanych v rdmci projektu Trends in International Mathematics and Science
Study (dale TIMSS) se feSitelé také setkdvaji s otevienymi i uzavienymi ulohami. Ze
ulohy pteskakovat kviili nezbytné formulaci zavéru vypoctu a nutnosti vlastniho zapsani
vysledku (Ceska $kolni inspekce, 2019, s. 160). Jak bylo oviem zminéno v oddile 1.1.3,
praveé za oteviené ulohy lze v jednotné piijimaci zkousce ziskat az 33 bodu z celkovych 50

moznych bod, a jejich feseni je tak nedilnou soucasti celého testu.
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1.2.1 Typy uloh
V predchozim textu jiz bylo zminéno, Ze se feSitel v testovém seSitu setkava s ilohami
rizného typu. Zjednodusené je Ize rozd€lit na oteviené a uzaviené typy uloh, ovSem 1 mezi

nimi je mozné pozorovat dalsi rozdily a podskupiny.

Za oteviené ulohy oznacujeme ty ulohy, ve kterych nejsou nabidnuté moznosti k vybéru ¢i
piifazeni a po feSiteli se vyzaduje zaznam vlastniho vypoctu ¢i vysledku. U uzce
otevienych uloh sta¢i do zaznamového archu zapsat pouze konecny vysledek, ktery by mél
obsahovat 1 patiicnou jednotku, pokud neni jiz zadani vystavéno tak, aby uvedeni jednotky

nebylo nutné (viz obr. 1).

VYCHOZI TEXT K ULOZE 4

Aleniny, Borkovy i Cyrilovy Cerstvé nakrajené houby snizily svou hmotnost béhem prvni
noci o tietinu a po tydnu uz mély jen desetinu hmotnosti cerstvé nakrajenych hub.

Aleniny cerstvé nakrajené houby mély hmotnost 1650 grami. Boikovy nakrajené houby
ztratily na vaze béhem prvni noci 720 gram( a Cyrilovy houby mély po tydnu hmotnost
210 gram(.

(czvw)

max. 5 bodu
4 Vypoctéte, kolik gram( vazily po prvni noci

4.1 Aleniny houby;
4.2  Borkovy houby;

43  Cyrilovy houby.

Obrazek 1: Uloha 4 v 1. fadném testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 3)

U Ssiroce otevienych uloh Zaci naopak uvadéji do zaznamového archu cely postup svého
vypoctu (CZVV, 2017, s. 6). Typickym ptikladem je proto konstrukéni uloha, ve které
tesitel rysuje kazdy krok svého feSeni. Podle Byckovského (2007) jsou oteviené ulohy
takove, které vyzaduji od zaka vlastni interpretaci odpovédi. Jako uzce oteviené ulohy pak
oznacuje ty se stru¢nou odpoveédi, v jednotnych piijimacich testech tedy nejCastéji

vysledek vypoctu.

Uzaviené ulohy mohou feSiteli nabidnout moznost volby z pfipravené Skaly odpovédi
nckolika riznymi zpisoby. Setkavame se tak naptiklad s dichotomickymi, pfifazovacimi

a tzv. multiple-choice ulohami (CZV'V, 2017).
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U dichotomickych uloh se typicky objevuji tvrzeni, u kterych je nutné volbou ,,pravdivé®,
¢1 ,,nepravdivé® potvrdit, nebo vyvratit jejich pravdivost. V tomto pfipad¢ by feSitel mél
vénovat zvySenou pozornost slovim, ktera tvrzeni modifikuji a mohou zmeénit jejich
pravdivostni hodnotu, jakymi jsou napft. ptesné€, praveé apod. (viz podiloha 9.3 na obr. 2).
Dalsim typem uzaviené ulohy je pfifazeni vybrané odpovédi z nabidky k souboru nékolika
otazek nebo vybér vhodné odpovédi k jedné otazce. U vSech uzavienych uloh plati, ze pro
kazdou ulohu existuje praveé jedno spravné feSeni. S takovym pokynem se feSitel setkdva
hned na uvodni strané testu, a jestlize ho vypocet ¢i uvaha vede k vice spravnym

vysledkiim, pravdépodobné se dopustil chyby.

| @ | @
E ; j F ; z
max. 4 body

9 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (9.1-9.3), zda je
pravdiveé (A), i nikoli (N).

VYCHOZi OBRAZEK K ULOZE 9

RS
S

(CZWV)

0.1 Vsechny tfi obrazce A, B, C jsou osove soumeérne.

9.2 Oba dva obrazce A, D jsou osové soumeérné.

LU=
(1010]=

9.3  Prfesné tii ze Sesti obrazci A-F jsou osové soumérné.

Obrazek 2: Uloha 9 v ilustraénim testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 6)

1.2.2 Vypliiovani testu
V tivodu oddilu 1.1 bylo zminéno, Ze by uchazec¢i o studium na osmiletém gymnaziu méli

disponovat dostate¢nymi znalostmi ze své vyuky na prvnim stupni. Nabyté védomosti ale




nemusi nutn¢ korespondovat se schopnosti spravné vyplnit zdznamovy arch, a i tomu by se
zéaci méli ve své piiprave na piijimaci zkousku vénovat. Ucitelé matematiky v testu bézné
zadavaném na zakladni Skole radé€ji vidi postup feSeni nez jen samotny vysledek ¢i vybér
z nabidnutych moznosti. Nespornou vyhodou je, ze diky zaznamenanému postupu lze
snadngji vyvodit, jaka latka déla zakliim problémy a ¢emu se ve vyuce vice vénovat. To

vvvvvv

skorovani jednotlivych uloh (Kalous a kol., 2002, s. 22).

Pro spravné vyplnéni zaznamového archu je klicovy Citelny zapis a respektovani pokynt
uvedenych na Gvodni stran€ testu, podle nichz lze i opravit vysledek vétSiny otevienych
uloh ¢i zménit vybér u uloh uzavienych. Jediné uskali s pfipadnou opravou nastava
u konstrukéni ulohy, u které je tieba vysledek obtahnout propiskou, a tudiz po narysovani
do zdznamového archu jiZ nelze konstrukei ménit. I tento fakt potvrzuje, Ze by si uchazeci
méli zkusit alespont nekteré ze zadani z minulych let, aby je forma testu u piijimacich
zkousek neptekvapila a zbyteCné neztratili body za nepiesny zaznam do archu. Zadéani
didaktickych testd z minulych let jsou volné¢ dostupnd na webovych strankach CZVV.
Kromé¢ toho by méli byt Zaci vedeni k tomu, aby si na zapis do zaznamového archu
vyhradili dostatecné dlouhy Cas, protoze pouze data uvedend v zaznamovém archu jsou
pozdéji hodnocena. Podobné by jim mélo byt zdiraznéno, ze vzhledem k tomu, Ze za
Spatnou odpoveéd neni feSitel penalizovan ztrdtou bodl, méli by vyvinout maximalni

snahu, aby v zdznamovém archu neziistalo Zadné prazdné pole.

1.3 Obsah testu

V ptedchozim textu bylo popsano formalni rozloZeni testu, které se béhem uplynulych péti
let vyrazné nezménilo. Z hlediska obsahu testu podléhaji jeho tlohy RVP pro ZV, ktery
vymezuje Ctyii tematické celky, do kterych je mozné tlohy podle jejich zaméfeni zatadit.

Jedna se o:

e (isla a pocetni operace,
e zavislosti, vztahy a prace s daty,
e geometrie v rovin€ a v prostoru,

e nestandardni aplika¢ni tlohy a problémy (RVP pro ZV, 2017, s. 31).
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Podobné rozdéleni tematickych celkti vyuziva napiiklad i TIMSS, které od roku 1995
potada testovani 74k 4. ro¢nikt zakladnich kol vzdy se &tyfletymi odstupy (Ceska $kolni
inspekce, 2017, s. 3). TIMSS ve svém rozd€leni nezmiiuje c¢tvrtou kategorii

z RVP pro ZV, zatimco tii predchozi se viceméné piekryvaji s kategoriemi TIMSS:

e (isla,
e geometrické tvary a méfeni,

e znizornéni dat (Ceska $kolni inspekcee, 2017, s. 8).

V $ir§im popisu své koncepce ale TIMSS dale zminuje: ,,Matematické uvazovani vyZzaduje
logické, systematické mySleni. Zahrnuje vSak také intuitivni a induktivni uvazZovani
vychazejici z modell a pravidelnosti, které lze vyuzit pfi feSeni tiid problémt v novych
nebo v neznamych situacich.“ (Ceska $kolni inspekce, 2017, s. 16) Pravé nestandardni
aplikaéni tlohy a problémy zminéné v RVP proZV by bylo mozné timto pojetim
charakterizovat. V testech zvetejnénych CZVV v minulych letech se naptiklad nékolikrat
objevila fada obrazct, které se v kazdém dal$im kroku pravideln¢€ zvétSovaly. Ziejme se
jednd o typ uloh, ktery primarn¢ netestuje matematické znalosti jako takové, ale spis
odhaleni pravidelnosti, ktera je za jednotlivymi obrazci skryta. RVP pro ZV ostatné ¢tvrtou
zminénou kategorii dale vymezuje jako propojujici prvek, ktery by se mél prolinat vSemi

tematickymi okruhy (2017, s. 31).

Pro ucely popisu konkrétnich uloh v pfijimacich testech z matematiky od CZVV bylo
zvoleno rozdéleni dle RVP pro ZV, ktery vymezuje obsah a naro¢nost tloh v testovém
seSitu pro uchazece o studium na osmiletych gymnaziich. Je ovSem dlileZité poznamenat,
ze ne vSechny ulohy je mozné striktné zatadit pouze do jediné z kategorii a v fad¢ ptipada
na sebe obsahy jednotlivych oblasti pfirozen¢ navazuji a prolinaji se v ramci jednotlivych

uloh.

1.3.1 Cislo a poéetni operace

Podle popisu v pfedchozim oddile sestava druha cast testového sesitu z otevienych uloh,
mezi nimiz se typicky hned mezi prvnimi objevuji tlohy, které testuji znalosti tematické
oblasti Cislo a podetni operace. Spravna numerace je pouze jednim z aspekti, ve kterém

musi zék pfi feSeni piijimaciho testu prokazat své dovednosti. Napi#i¢ zadanymi testy od
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CZVV se setkavame s tlohami, které ovétuji uplatnéni prednosti pocetnich operaci (viz
obr. 3), spravné vyuziti zavorek (kulatych i hranatych) (viz obr. 4), zaokrouhlovani,
vyuzivani operatorit < a >, Cteni a znazorfiovani na ¢iselné ose, hledani neznamého cisla

atd.

max. 4 body
1 Vypoctéte:

1.1
(112-112:7):6 =

Obrazek 3: Uloha 1.1 v 1. fadném testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 2)

max. 4 body
1 Vypoctéte:
1.1
16-(100+20+3)—(3+20+100)-10+6-(3+20+100)— (100+20+3)-0 =
1.2
8000 :[400:(200:8)] =

Obrazek 4: Uloha 1 v 2. tadném testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 2, mirné graficky upraveno)
U nékterych uloh je zfejmé, ze existuje vice zpuisobu vypoctu, pricemz néktery z nich byva

vyrazn¢ Usporn€jsi a zak si metodu feSeni lohy miize libovolné vybrat. Diky takovym

Obvykle se jedna o vyuziti vlastnosti po€etnich operaci, konkrétné komutativnosti s¢itani
andsobeni a strategické porozuméni zadédni, ve kterém se objevuje napiiklad 0 mezi

Ciniteli pfi nasobeni.

max. 4 body
1 Vypoctéte:

200-4-60+60—60-2-400 =

Obrazek 5: Uloha 1.1 v 2. fadném testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 2)
Z ulohy uvedené na obrazku 5 vyplyva, ze teSitel, ktery si v§imne analogie mezi prvnim
a tietim Clenem, uSetii Cas straveny nasobenim a vysledek je uveden hned v zadani tlohy.

I v uloze 1.1 na obrazku 4 bylo mozné postupovat rychleji, pokud si Zak kromé ptednosti
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vypoctu v zavorkdch uvédomi komutativnost s¢itani (v tomto ptipadé se jednalo o Cleny

v zavorkach). Nasledn¢ tesi tllohu:
16 -123-123-10+6-123-123-0

V dalsim kroku bylo mozné pokracovat nasobenim jednotlivych dvojic ¢lenti, opét ale
vypocet mohl vést efektivnéjsi cestou s vyuzitim komutativnosti ndsobeni a dale chapanim
¢isla 123 jako jednoho objektu. Ve vyssich ro¢nicich by bylo mozné ho zastoupit napiiklad

neznamou proménnou x a mezivypocet by pak vypadal takto:
16 - x—x-10+6-x—x-0

Takovou abstrakci vSak vieSeni zakli 5.ro¢niku nelze ocekavat, protoze prace
s proménnymi spada az mezi uéivo 2. stupné¢ (RVP pro ZV, 2017, s. 35). V ptipad¢
uchazecli o osmileté gymnazium by tedy bylo mozné proménnou nahradit néjakym

znamym objektem a jeho pocet pak ziskat vypoctem:
16-10+6-0

V zavérecném kroku se objevuje nasobeni (12 - 123). Zatimco ti, ktefi postupovali vSemi
kroky bez efektivnich zkratek v pocitani, néasobili jiz po prvotni upravé zéavorek, pro
reSitele uvédoméle vyuZivajici téchto néstroji se jednd o prvni nasobeni a pocitani
s vys$8imi hodnotami. Tato vybrana tiloha se objevila jako prvni v testovém seSitu zadaném
pfi druhém fadném terminu na jate 2018 a je zieymé, Ze bez pouziti zminénych metod
urychleni vypoctu feSitel ulohou stravi vyrazné del§i cas. Navic je soucin dvou
a tficiferného ¢isla nachylnéjsi k chybé.

Vyuzivani zavorek ve vypoctech se v testech od CZVV objevuje v pribéhu let pravidelné
a testovano je v obou smérech. Nestaci tedy jen chapat, jak zavorky ovlivni ptednost
operaci, ale feSitel by je mél byt schopen sdm aktivné vyuZit ve vypoctu tak, aby zapis

rovnosti platil (viz Gloha na obr. 6).

Pro podobné tlohy zifejmé neexistuje univerzalni postup, jakym bezpecné odhalit spravné
feSeni, afeSitel se minimalné¢ na zacatku vypoctu musi spolehnout na svlij odhad, ktery
dale ovéfi. Pro feSitele 5. roéniku ale mize byt navodné, Ze se vypocty odehravaji pouze
v oboru nezépornych celych ¢isel. Naptiklad desetinna Cisla je tfeba umét Cist a zndzornit,

zak s nimi ale v lohéch zatim pifimo nepocita (CZVV, 2017, s. 4).
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max. 4 body
3 V zapisu vypoctu doplite jednu dvojici zavorek () tak, aby platila rovnost:

341 25+10:5—-4=35
3.2 56:8—1:4—-3:2=0

Obrazek 6: Uloha 3 v ilustraénim testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 2, mirn& graficky upraveno)

Kromé tloh, jejichZ ilustrace byly uvedeny vyse, se do tématu Cislo a po&etni operace fadi
1 ulohy, ve kterych je cilem feSitele najit a doplnit neznamé ¢islo, aby platila rovnost ¢i
nerovnost. Ve vyssich ro¢nicich by obdobna uloha mohla byt zaddna s proménnou a feSena
jako rovnice pomoci ekvivalentnich uprav. Resitel z 5. ro¢niku si ale v uloze na obrazku 7

musi vystacit s otdzkami typu ,,Jaké ¢islo musim odecist od 140, aby mi zbylo 45?7¢.

2 body
2 Dopliite c¢islo do ramecku tak, aby platila rovnost:

140 - 5- = 45

Obrazek 7: Uloha 2 v ilustraénim testu 2015 (Test CZVV, 2015, s. 2)
S ukolem hledat neznamé cislo se ostatné feSitel mize setkat i v zadanich, ve kterych je
¢islo popsané slovy a feSitel ma prokazat své porozumeéni zapisu viceciferného ¢isla jako
souboru jednotek, desitek, stovek atd. Pfi préci s Cisly déale Zaci prokazuji své dovednosti

tykajici se zaokrouhlovani Cisel (viz obr. 8).

max. 2 body
2 V Cisle 3* *58 chybi dvé Cislice, a to na misté tisicli a stovek. Po zaokrouhleni ¢isla

na stovky dostaneme ¢islo 34 000.

2.1 Urcete cislo pred zaokrouhlenim.

2.2 Cislo 34 000 zaokrouhlete na desetitisice.

Obréazek 8: Uloha 2 v ilustraénim testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 2)

V uloze na obrazku 8 zak zaokrouhluje v obou podulohach. V prvni Casti je tieba zvazit, na
jakou pozici je vazano zaokrouhlovani na stovky. Obecné plati, ze Cislo zaokrouhlené na
stovky je vzdy beze zbytku délitelné stem. V tomto piipad¢ je tedy nosna Cislice na pozici

desitek, po zaokrouhleni vychazi ale Cislo, které je d€litelné beze zbytku dokonce tisicem.
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Pravé tato indicie by mé¢la fesitele vést k odhaleni Cislice 9 na pozici stovek a Cislice 3 na
pozici tisict. Druha ¢ast je v této tloze zadana nezavisle na prvni poduloze. Znamena to

tedy, ze tesitel mohl uspét v obou ¢astech nezéavisle na sobg¢.

Piedposlednim vybranym typem tloh, ktery spada do kategorie Cislo a po&etni operace,
jsou pisemné algoritmy pocetnich operaci, jak je zmiituje RVP pro ZV (2017, s. 32).
U téchto uloh se setkdvame se zadanimi, ve kterych jsou vynechané nékteré Cislice.
Existuje pouze jediné spravné feSeni, jak neuplny zapis doplnit tak, aby platil (viz alohu
4.1 v obrazku 9). Kromé¢ toho se v nékterych roc¢nicich objevila i tlloha, ve které m¢l fesitel
nejprve urcit spravny vysledek vypoctu podle podminek v zadani a na zakladé¢ toho doplnit

chybgéjici cislice.

max. 4 body
4 Nahradte kazdou hvézdicku (*) €islici tak, aby byl zapis pravdivy.
4.1 4.2  Rozdil dvou ctyfcifernych cisel ma byt
nejvétsi mozné cislo.
7 % 5% 7 % 5%
—2 345 —x 2 %9
* 2x9 ¥k ¥k %

Obrazek 9: Uloha 4 v ilustraénim testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 2)

V tloze 4.2 na obrazku 9 je dilezité, aby feSitel spravné dekddoval podminku ze zadani.
Nejenze ma byt vysledné Cislo co nejvétsi, ale zarovenl se musi jednat o rozdil dvou
¢tyteifernych ¢Cisel. Z tohoto divodu ve druhém fadku nebude na pozici tisict Eislice 0,

protoze mensitel by pak ptedstavoval pouze trojciferné ¢islo.

Pii feSeni pfijimaciho testu Zaci nesmé&ji pouzivat kalkulacku, kterou by napiiklad
1 u téchto vypoctlh mohli ovéfit spravnost svého feSeni. Namisto nahodného zkousSeni Eislic
a nasledného dofeSeni ulohy maji vyhodu ti, ktefi znaji dobie algoritmus vypoctu
arozuméji jeho jednotlivym slozkam. Ve druhé zminéné uloze si tedy napiiklad mohou
dopomoci takto: ,,Chci-li nejveétsi mozny rozdil, musim od nejvét§siho mozného cisla

odecist co nejmensi.*

Poslednim typem tloh, ktery se v testech od CZVV pravidelné objevuje, jsou ulohy

s pouzitim ¢iselné osy, pficemz podle RVP pro ZV by zdk mél byt schopen ¢ist tdaje
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i1z podobnych schémat jako napiiklad z teploméru (2017, s. 33). V uloze uvedené na
obrazku 10 Ize hodnotu pismene A urcit rovnou, protoze se jednd o polovinu c¢isla 36.
U druhé ciselné osy je ovSem potieba, aby feSitel dobfe rozumél tomu, ze jednotlivé dily
predstavuji stejnou hodnotu. Ctyfi dily piredstavuji hodnotu 36, a proto mé jeden dil
hodnotu 9. Diky pevné stanovené pozici ¢isla 50 na Ciselné ose je pak mozné dopocitat

neznama ¢isla C a D.

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

Na prvni ¢iselné ose jsou vyznaceny tfi stejné velké dily, na druhé ose Ctyfi.

A, B, C, D pfedstavuji Ctyfi nezndmé disla.

(czvv)
max. 5 bodt

6

6.1 Urcete neznama cCisla A a B.

6.2 Urcete neznama cisla Ca D.

Obrazek 10: Uloha 6 v 1. fadném testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 4, mirné graficky upraveno)

1.3.2 Zavislosti, vztahy a prace s daty

Podle RVP pro ZV se u zakl 5. ro¢niku ocekéava schopnost pracovat s daty a urCovat
vztahy, které mohou byt popsané v textu nebo schematicky v tabulce ¢i grafu, a dale
spravné prevadét jednotky (2017, s. 34). S takovymi tlohami se feSitel v testovych seSitech
od CZVV setkava ve formé otevienych i uzavienych uloh, a to nej€astéji ve slovnich
ulohach. Pro potteby bakaldiské prace byly vybrany cCtyfi metody feSeni, které se
v riznych formach zadani objevuji v testech nejCastéji, a lze je tak povazovat za nezbytné
znalosti, kterymi by mél uchazec¢ o studium na osmiletém gymndaziu disponovat. Konkrétné
jde o feSeni slovnich uloh popisujicich rist nebo pokles riiznych veli¢in, prevody jednotek,

pocitani se zlomky a déleni celku na riizn€ velké casti.

74k by mél byt schopen vyhledat v zadani informace dilezité pro feseni kladené ulohy

anasledn¢ odhalit zavislosti mezi jednotlivymi objekty. Jde napiiklad o nakupy
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a manipulaci s penézi, zvySujici se pocet vyrobkii za delsi ¢as jejich produkce apod.
Klicové je porozuméni faktu, ze se zvétSujici se prvni veli¢inou roste ve stejném poméru

1 veli¢ina druha.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

V prvnim a druhém skladu je dohromady 60 roli zaclon. Na kazdé roli je 25 metr(i zaclon.
Zaclony se prodavaji za jednotnou cenu.
V prvnim skladu je na v3ech rolich dohromady navinuto pul kilometru zaclon a vyprodaji se
celkem za 80 000 korun.

(CZwV)

max. 4 body
6

6.1 Vypoctéte, kolik roli zaclon je ve druhém skladu.

6.2  Vypoctéte, za kolik korun se vyprodaji viechny role zéclon z druhého skladu.

Obrazek 11: Uloha 6 v ilustra¢nim testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 3, mirné graficky upraveno)

V tloze uvedené na obrazku 11 musi fesitel spravné prevést jednotky délky, protoze zadani
kombinuje metry a kilometry, a zjisti, Ze v prvnim skladu je uskladnéno 500 m zaclon. Se
znalosti délky zaclony navinuté na jedné roli zak déale odhali, Ze v prvnim skladu bylo
umisténo 20 roli (viz tabulka 1). Na jednu roli se vejde 25 m zaclon a 20krat vic zaclon
bude navinuto na 20krat vét§i mnoZstvi roli. Ve druhém skladu tedy musi byt umisténo
40 roli, coz je dvojndsobné mnozstvi oproti prvnimu skladu. Diky této tvaze lze
zodpoveédét 1 otdzku 6.2, protoZe dvojnasobné mnoZzstvi bude prodané za dvakrat vySsi

cenu.

navin na rolich

pocetroli | 1 e . 25 m)

prodejni cena

I.sklad | 500 m: 25 m=20 | 0,5 km =500 m 80 000 K¢
2. sklad 60 —20 =40 2 - 80 000 K& =160 000 K¢
celkem 60

Tabulka 1: Vypocet ulohy z obrazku 11
Vypocet by bylo mozné vést i pfes stanoveni ceny jedné role, vzhledem ke kladenym
otazkam se ale uvedeny zplsob zda efektivnéj$i. Kromé této zavislosti se v testech
ojediné€le objevuje i situace popsatelnd pomoci neptimé iimérnosti (viz obr. 12), ackoliv je

takto konkrétné pojmenovana aZ v okruzich pro uchazece o studium na Sestiletych oborech
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vzdélavani (CZVV, 2017, s. 13). To je pfirozené, protoze podle RVP pro ZV je pifima

a nepiima imeérnost zafazena az na 2. stupen.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 5

Ve skole se musi denné uklidit 12 tfid. Pan $kolnik zvladne uklidit prvni polovinu viech
tfid za 1 hodinu a 45 minut.
Nékdy mu s uklidem pomahaji jesté dva pomocnici. Uklid kterékoli tfidy trva skolnikovi
i kazdému pomocnikovi stejné dlouhou dobu.
(czvv)

max. 4 body

5.1  Vypoctéte, jak dlouho trva cely uklid, jestlize i druhou polovinu tfid uklizi
pan skolnik sam.

5.2 Vypoctéte, jak dlouho trva cely uklid, jestlize druhou polovinu tfid uklizi
pan skolnik spolecné s obéma pomocniky.

Obrazek 12: Uloha 5 v fadném testu 2015 (Test CZVV, 2015, s. 3)

Prevody jednotek se v testech objevuji bud’ zahrnuté v zadani slovnich uloh, nebo jako
samostatné tlohy. V téch pak byvaji uvedené rtizné vyroky zahrnujici jednotky miry
a tkolem fesitele je zpravidla rozhodnout o jejich pravdivosti (viz obr. 13), nebo ma

doplnit hodnoty tak, aby vznikly platné rovnosti (viz obr. 14).

max. 3 body
10 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (10.1-10.3), zda je
pravdivé (A), <i nikoli (N).

A N
10,1 2m+13cm=213cm D |:|
1]

10.2 Délky25cma75cmselisio 1 m.
10.3 Délka 2 km je 4krat vétsi nez délka 500 m.

Obrazek 13: Uloha 10 v ilustraénim testu 2015 (Test CZVV, 2015, s. 5)

V tloze na obrazku 13 se jedna o dichotomickou tlohu, v niz je kliCova znalost vztahil
mezi hlavni jednotkou a vedlej$imi jednotkami délky. Podobné se v jednotnych piijimacich

zkouskach objevuji i jednotky hmotnosti a Casu. V tloze na obrazku 14 je zadani
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zaznamenano v diagramu. Schopnost porozumét takovému grafickému zndzornéni patfi

podle RVP pro ZV k pozadovanym vystuptim v 5. ro¢niku (2017, s. 34).

max. 4 body
2 Dopliite do krouzkii takova cisla, aby byly vypocty spravné.
2.1
—| Scm .| 20
300 mm
22 +| 3005 .| 30

4 hod

Obrazek 14: Uloha 2 v ilustraénim testu 2019 (CZVV, 2019, s. 2)

Diagramy ve formé sloupcovych ¢i kola€ovych grafti se kromé druhého fddného terminu
v roce 2018 objevily ve vSech zadavanych testech. Typicka jsou zadéni, ve kterych chybi
nékterd z informaci pro presné ¢teni vSech udajii z grafu samotného. Doprovodny text
ovSem obsahuje popis vztahil, diky kterému lze udaje dopocitat. Na dvou vybranych
ulohéach lze demonstrovat, jakym zplisobem by uchaze¢ o studium na osmiletém gymnaziu

mohl pracovat se zlomky a délit celek na riizné velké casti.

Na obrazku 15 je v kolacovém grafu zaznamenano, jak jsou ve tfid¢ zastoupeni zaci podle
poctu sourozencl. Konkrétni pocty ale uvedené nejsou a zmiiluje se o nich az doprovodny
text pod grafem. Z n&j vyplyva, Ze z celkového poctu tficeti Zakli maji dvé tietiny jednoho
&i vice sourozenct, zatimco zbyvajici tietina zaka sourozence nema. Ukolem fesitele je
tedy rozdelit ¢islo 30 na dvé casti, pricemz pocet déti, které maji sourozence, je dvakrat
vétsi nez pocet déti bez sourozencl. Takovému zadani odpovidaji ¢isla 10 a 20 a jiz tento

dil¢i vypocet staci pro zodpovézeni otazky 11.
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VYCHOZIi TEXT A GRAF KULOHAM 11-12

V grafu jsou vsichni zaci tfidy rozdéleni podle poctu svych sourozenc( do ctyf skupin.

Zaci se 3 sourozenci

Zaci se 2 sourozenci
Zaci bez sourozenc

zaci s 1 sourozencem

Ve tiidé je celkem 30 zaku a s nimi do tiidy nechodi Zadny z jejich sourozenc.

Pouze jeden zak ma 3 sourozence.

Skupina zak( se 2 sourozenci tvofi Sestinu zaku tridy.

Zaka, ktefi maji néjakého sourozence (jednoho, dva, nebo ti), je dvakrat vice nez téch,
ktefi zadného sourozence nemaji.

(czw)
2 body

11 Kolik zaka tfidy nema zadného sourozence?

A) 8

B) 10

a mn

D) 12

E) 15

2 body
12 Kolik sourozencu maji dohromady vsichni zaci tridy?

A) 27
B) 28
C) 29
D) 30
E) jiny pocet

Obrazek 15: Ulohy 11 a 12 v 2. tadném testu 2019 (Test CZVV, 2019, s. 8)

pocet celkem sourozencli
zaci s 1 sourozencem | 20—5—-1=14 14-1=14
7aci se 2 sourozenci 30:6=5 5:-2=10
zaci se 3 sourozenci 1 1-3=3
20 14+10+3=27

Tabulka 2: Vypocet ulohy z obrazku 15
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Pro zodpovézeni 12. otdzky je potieba presné stanovit pocty zakt dle jednotlivych skupin.
74k se tfemi sourozenci je jediny, coz zadani pfimo zmifuje. Zaci se dvéma sourozenci
tvofi Sestinu z celkového poctu a zbyli Zaci z dvaceti maji pravé jednoho sourozence (viz
tabulka 2). Po tesiteli se tedy vyzaduje urceni jedné Sestiny, dalsi prace se zlomky v této

uloze neni potieba.

Kromé kolacového grafu se v testu od CZVV objevuji i sloupcové grafy. I u téch zpravidla
v diagramu chybi né¢kterd z informaci, kterou je potieba dopocitat na zakladé¢ udaji
z doprovodného textu, napiiklad méftitko svislé osy ¢i hodnotu nékterého sloupce, jehoz

vyska neni znama.
Pti déleni celku na dvé rizné velké Casti ovSsem nebyva vzdy popsand jedna cast jako
nasobné vétsi neZz druha, jako tomu bylo v tloze na obrazku 15. Casto je v zadani popsany

rozdil, o kolik se jednotlivé dily 1isi (viz obr. 16).

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 5

Na stole bylo 10 svétlych kuli¢ek a o néco vice tmavych kulicek.

0000000000
0000000000
000000

Ema a Ivo si rozdélili vSech 10 svétlych kulicek tak, Zze Ema si vzala o 4 kulicky vice nez Ivo.

Ema si pak vzala jesté nékolik tmavych kuli¢ek a Ivo si jich vzal dvakrat vice nez Ema.
Dohromady obé déti odebraly jen tolik tmavych kulicek, aby mély celkovy pocet kulicek
stejny.

(czw)
max. 4 body
5 Vypoctéte,

5.1 kolik svétlych kuli¢ek si vzala Ema;
5.2 kolik tmavych kulicek si vzal Ivo;

5.3 kolik kuli¢ek si celkem vzala Ema.

Obrazek 16: Uloha 5 v 1. fadném testu 2018 (Test CZVV, 2018, 5. 4)
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V poduloze 5.1 na predchozim obrazku je ukolem fesitele rozdélit Cislo 10 na dvé casti,
které se lisi o Ctyfi. V tomto ptipad¢ se jedna o tak nizkou hodnotu, ze i bez vyuziti obecné
metody vypoctu je pravdépodobné, ze by zdk doSel ke spravnému vysledku pouze
odhadem a jeho ovéfenim. Ze zadani plyne, Ze Ema ma o Ctyfi svétlé kuliCky vice. Tyto
prebytecné kulicky je mozné odecist a zbylych Sest kulicek uz maji Ema s Ivem rozdélené
rovnomeémne. Takovy postup navrhuje i CZVV v Priivodci feSenim zveiejnéném k tomuto

testu (2018, s. 8).

1.3.3 Geometrie v roviné a v prostoru

Ulohy, které se fadi do této kategorie, najdeme mezi otevienymi i uzavienymi tilohami.
Typickym zastupcem otevienych uloh jsou konstruk¢éni ulohy, ve kterych je ukolem
fesitele zkonstruovat popsané objekty, pojmenovat je podle zadani a svou konstrukci

nasledné obtahnout propisovaci tuzkou.

Konstrukéni tlohy ovéfuji znalost zakladnich geometrickych objektii a rovinnych utvari,
které urcuje RVP proZV. V jednotném piijimacim testu se tak feSitel muze setkat
s konstrukci rovnobézek, kolmic, trojuhelnikd, ¢tvercii, obdélnikii a kruznic, piicemz
v zadani neni pfesné urceno, jakym zplsobem ma byt napiiklad konstrukce obdélniku
provedena (RVP pro ZV, 2017, s. 33). Zatimco nékteii Zaci voli konstrukei pomoci kolmic
vedenych ve vrcholech obdélniku, jini radé€ji vyuziji vlastnosti jeho uhlopficek. V obou

ptipadech se ale vysledné obrazce ptirozene shoduji.

V ptipadé trojuhelnikii se v pfijimacich testech zaddvanych v minulych letech nékolikrat
objevily specidlni typy trojuhelnikl — rovnostranné, rovnoramenné a pravouhlé, pficemz ne
vzdy byla tato charakteristika pfimo pojmenovana, a feSitel tak tuto vlastnost odvodil az
z podminek ze zadani. V poduloze 7.3 na obrazku 17 tak nebylo explicitné zminéno, Ze ma

byt trojiihelnik rovnoramenny, z popsanych vlastnosti to ale jednozna¢né vyplyva.

Ackoliv se v poslednich letech v testech objevuji konstrukéni ulohy, kterym odpovida vice
feSeni (viz oddil 1.4), v prvnich ro¢nicich bylo jediné feSeni vymezeno podminkou, Ze
néktery ze zadanych bodid ma lezet uvnitf, ¢i vné hledané¢ho obrazce. Diky tomu pak

jednotlivé podilohy vedly k jedinému spravnému feseni.
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max. 6 bodu

7.1 Sestrojte kruznici k se stfedem S, kterd prochazi bodem N. Dalsi prisecik
kruznice k a pfimky p oznacte K.

7.2 Body K, N jsou dva ze ¢tyr vrcholG obdélniku KLMN. Vsechny vrcholy tohoto
obdélniku lezi na kruznici k. Sestrojte chybéjici vrcholy L, M a obdélnik narysuijte.

7.3 Body M, N jsou vrcholy trojuhelniku MNO, ktery ma stejné dlouhé strany MN a NO.
Chybéjici vrchol O lezi na polopfimce SN. Sestrojte bod O a trojuhelnik narysujte.

Obrazek 17: Cast tlohy 7 v 2. tadném testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 5)

V zadéani konstrukénich tloh se neobjevuji pevné stanovené délky nekterych objekti nebo
jejich casti. Naptiklad polomér kruznice je vzdy stanoven vzdalenosti dvou jiz umisténych
bodl namisto uvedeni konkrétni délky poloméru v jednotkach délky. V ilustraénim testu
vroce 2020 (viz obr. 18) nevyplyva délka obdélniku v podiloze 7.1 z dané pozice jiz
znamych objektil, nybrz z vlastnosti, ze ho 1ze rozdé€lit na dva ctverce. Tato informace ze
zadani jednoznac¢né urcuje rozméry obdélniku a od feSitele se ofekava grafické secteni
dvou tusecek. Zadani rozmérti geometrického titvaru timto zpisobem se v testech objevilo

vubec poprvé.

71 Bod A je vrchol obdélniku ABCD.
Uvnit jedné strany tohoto obdélniku lezi bod M a uvnitf protéjsi strany bod N.
Obdélnik ABCD je mozné rozdélit na dva Ctverce.

Sestrojte vrcholy B, C, D obdélniku ABCD, oznacte je pismeny a obdélnik narysujte.
Najdéte viechna feseni.

Obrazek 18: Cast Gilohy 7.1 v ilustraénim testu 2020 (Test CZVV, 2020, s. 6)
Kromé jiz zminénych konstrukénich uloh spadaji do této oblasti i zadani tykajici se
vypoctl obvodu a obsahu nekterych rovinnych atvart. Ty jsou bud’ umisténé v miizi, nebo

jsou jejich rozméry jednoznaéné urcené popisem v zadani.

Z popisu zadani ulohy na obrazku 19 plyne, ze délka strany Ctverce a Sifka obdélniku se
shoduji a Ze Sedy trojuhelnik je rovnoramenny. Z tohoto diivodu je Sitka obdélniku 4 cm,
protoze prave o tuto délku se 1i8i obvod samotného obdélniku a obvod Sedého trojuhelniku.
Délku obdélniku lze pak jiz urcit z jeho zadané¢ho obvodu (12 cm). Zminéné tidaje vystaci

k feSeni podulohy 8.2.
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Sedy obrazec tvoii 2 shodné obdélniky, ¢tverec a trojuhelnik. Oba bilé trojuhelniky jsou
rovnoramenné.

Obvod obdélniku je 32 cm a obvod Sedého trojuhelniku je 28 cm.

(C2ZVV)

max. 4 body
8

8.1  Vypocitejte délku a Sitku obdélniku.

8.2 Vypoditejte obvod Sedého obrazce.

Obrazek 19: Uloha 8 v ilustra¢nim testu 2017 (Test CZVV, 2017, s. 5, mirné graficky upraveno)

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Ctvercova sit je tvofena ¢tverecky | | | I |
s délkou strany 1 cm a obsahem 1 cm?.

Ve ctvercové siti jsou zakresleny A/ B 4
bilé obrazce A, B s vrcholy v mfizovych bodech. /

Tcm $ <1 1cm?
(czw)
max. 4 body
8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (8.1-8.3), zda je
pravdivé (A), <i nikoli (N).
A N

8.1  Obsah obrazce A je 10 cm?, 10
8.2 Obsah obrazce B je tfikrat mensi nez obsah obrazce A. |:| |:|
8.3 Obvod obrazce B je 0 4 cm mensi nez obvod obrazce A. |:| D

Obréazek 20: Uloha 8 v 1. fadném testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 6)
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Pfi pocitani obvodu zadaného utvaru neni vzdy nutné dopocitavat konkrétni hodnoty.
U otazky 8.3 na obrazku 20 neni tfeba dopocitavat konkrétni délky stran Ctyifahelniku A
a trojuhelniku B. Navic je ktomu tieba vyuzit Pythagorovu vétu, ktera je ovSem
vyzadovana az po uchazeéich o Ctyfleté obory vzdélavani (CZVV, 2017, s. 25). Diky
umisténi obou utvarii v mfizi je mozné snadnéji nahlédnout, ze dve strany se svoji délkou
u obou obrazci A a B shoduji. Pro zodpovézeni otdzky 8.3 tedy staci porovnat délky stran,

které jsou reprezentovany miizovymi useckami lezicimi piimo na stranach ¢tvercové site.

VYCHOZIi OBRAZKY K ULOZE 12

A B C
D E
(czwv)

2 body

12 V jednom z péti obrazkid je mozné doplnit jediny tmavy ctverecek tak, aby byl
tmavy Gtvar soumérny podle osy soumérnosti (Sikmé, svislé nebo vodorovné).

Ve kterem obrazku je to mozné?
A) vobrazku A
B) vobrazkuB
C) vobrazkuC
D) vobrazkuD
E) vobrazkuE

Obrazek 21: Uloha 12 v ilustraénim testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 8)

Posledni vybrany typ tloh, ktery spada do této kategorie, se tyka osové soumérnosti. Zak

5. ro¢niku by mél umét rozpoznat a znazornit osové soumerné Utvary ve Ctvercové siti
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a ur¢ovat osu soumernosti (RVP pro ZV, 2017, s. 34). V minulosti byly v testech CZVV
zadané ulohy, ve kterych mél fesitel rozhodnout, zda jsou zadané utvary osoveé soumérné,

piipadné doplnit obrazec tak, aby se osoveé soumérnym stal (viz iloha na obrazku 21).

Uplatnéni osové soumérnosti v konstrukénich ulohach se na této Grovni nevyzaduje, spada

totiz az mezi pozadované vystupy zaka 2. stupné (RVP pro ZV, 2017, s. 37).

1.3.4 Nestandardni aplikacni tilohy a problémy

Ctvrty tematicky okruh RVP pro ZV stanovuje schopnost komplexnd analyzovat a fesit
ulohy z bézného zivota a prakticky uplatiiovat logické uvazovani (2017, s. 31). Z uloh
zadanych v jednotnych pfijimacich zkouskach se do této kategorie tadi logické fady,
pravidelné opakujici se jevy a ulohy vyzadujici prostorovou ptedstavivost. U obrazkovych
fad a v ptipad¢ pravidelné opakujicich se jevl lze navic oc¢ekavat, Ze na jejich feSeni zak
neuplatni pouze urcity matematicky algoritmus natrénovany na modelovych piikladech, ale
naopak bude podnicen k nalezeni vlastniho zptsobu feSeni, tedy hleddni pravidla. Takovy
je podle Gondy a Emanovského i soucasny trend ve vyuce matematiky, podle kterého by
zaci neméli fesit pouze rutinni ulohy, a do vyucovani by mély byt Castéji implementovany

tzv. autentické ulohy, které reflektuji situace redlného svéta (2018, s. 13).

Prostorovou piedstavivost v testech od CZVV typicky ovéefuji zadani ur€ujici pozici
nckolika téles, s nimiZ ma zdk mentalné manipulovat. V minulych letech bylo ukolem Z4ka
urCit napiiklad pocet téles pouzitych ve stavbé, vybrat z nabidky moznosti obrazek
zobrazujici pohled na stavbu ze zadaného sméru, doplnit pidorys stavby apod. U staveb
z krychli je dulezité brat v potaz informaci ze zadani, kde se stavba nachazi a jaké ma

vlastnosti.

V tloze na obrazku 22 jsou zobrazené dvé rizné stavby. Zatimco Luka$§ postavil podle
doprovodného textu v ivodu ulohy stavbu pravidelnou, a existuji tedy krychle v zakrytu,
které nejsou v obrazku piimo viditelné, v ptipadé Emy a umisténi stavby v rohu mistnosti
je jasné, Ze spodni vrstva se sklada z osmi krychli a v zédkrytu se jiz zadné dalsi krychle

nenachazi.
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 13-14

Lukas si postavil z kostek pravidelnou dvoupatrovou stavbu.
Ema si v rohu mistnosti postavila jen ¢ast této stavby.

N

I_'\

(C2VV)

2 body
13 O kolik kostek se obé stavby lisi?

A) ménénezo 15
B) ol5
0 ol6
D) ol7

E) vicenezol17

Obrazek 22: Uloha 13 v fadném testu 2016 (Test CZVV, 2016, s. 8)

Pfi stanoveni poctu krychli v jednotlivych stavbach je vhodné postupovat systematicky po
jednotlivych patrech tak, aby se zmirnilo riziko opomenuti nékteré z krychli, ktera nemusi
byt v obrazku patrnd. Takovy postup ostatné doporucuje i CZVV u podobné ulohy
v ilustracnim testu 2020 v Priivodci feSenim (2020, s. 22). Po stanoveni poctu krychli
v jednotlivych stavbach zminované ulohy feSitel jeSté urci rozdil, o ktery se pocet

pouzitych krychli 1isi.
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Hraci kostky se v jednotnych pfijimacich zkouskéch dosud objevily pouze jednou pfi
fadném terminu v roce 2015 (viz obr. 23), na rozdil od jejich hojného vyuziti ve Skolnich
piijimacich zkouskach popsanych dale v oddile 2.2.4. Ukolem fesitele navic ve zminéné
uloze nebylo doplnéni chybéjicich Cisel na stény kostek, jak bude pozdéji analyzované na
podobné tloze na obrazku 43 ze Skolnich pfijimacich zkousek, nybrz stanoveni poctu
viditelnych stén. Kromé stén, kterymi se nékteré krychle vzajemné dotykaji, zak jeste
podle dodate¢ného pokynu v testovém seSitu vyloucil stény, kterymi se stavba dotyka

podlozky.

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 13-14

Na kazdé sténé hraci kostky je napsano jedno z cisel 1, 2, 3, 4, 5 nebo 6. Soucet cisel
na protéjsich sténach hraci kostky je vzdy 7, tedy proti Cislu 1 je 6, proti 3 je 4 a proti 5 je 2.
Milan postavil z péti hracich kostek stavbu. Vsechny kostky natocil stejné, a to tak,
ze nahore je ¢islo 1, vpredu 5 a vpravo 3.

7
5 3
5 3
7
7 . 3
& 3

(CZWV)

2 body
13 Kolik ¢isel je napsano na povrchu stojici stavby?

(Nepatii mezi né ¢isla na spodni plose stavby.)
A) 16
B) 17
g 19
D) 21

E) vice nez 21

Obrazek 23: Uloha 13 v fadném testu 2015 (Test CZVV, 2015, s. 8)
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Kromé ovéfeni prostorové predstavivosti feSitele se v nékterych testech objevily tlohy,
které popisovaly opakujici se jevy. Ty se bud’ tykaly objektt, které ménily pozici, ptipadné
se zvétSoval jejich pocet v pravidelnych casovych intervalech, nebo Slo o sekvenci
usporddanych obrazcli. V jednom piipadé zak zakresloval ¢ast opakujicitho se motivu

slozeného ze Sipek do pasu Ctvercoveé sité (viz obr. 28).

Na obrazku 24 je tloha popisujici dvé obrazovky, na kterych se postupné zvétSuji
zobrazena Cisla po kazdém zaznéni zvukového signdlu. Ze zadani plyne, ze pii kazdém
pipnuti se rozdil mezi ¢isly zvétsi o 2. Zatimco na zacatku byla ¢isla na obrazovkach
stejna, jejich rozdil se postupné zvétSuje o nasobky 2. Toto pozorovani pak fesitel vyuzije
pfi feSeni prvnich dvou poduloh, ve tfeti navic mize vyuzit jesté vlastnosti, ze soucet
zobrazenych cisel se zvétSuje vzdy o 4. Z podulohy 14.1 vime, Ze soucet Cisel byl na

zacatku 18, a bylo tedy nutné 500 pipnuti, aby se soucet zvétsil o 2 000 na 2 018.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Na obrazovce pocitace jsou dvé ¢isla - jedno v modrém a druhé v ¢erveném poli.
Na pocatku jsou obé cisla stejna.
Pfi kazdém pipnuti se obé Cisla zvétsi - v modrém polio 1 a v erveném o 3.

V jednu chvili se na obrazovce objevi v modrém poli ¢islo 49 a soucasné v cerveném poli
cislo 129.

(@477

max. 4 body
14

14.1  Urcete, jaké Cislo je v modrém poli na pocatku.

142 Urcete Cislo v modrém poli v okamziku, kdy je o 30 mensi nez Cislo v cerveném poli.

14.3  Urcete Cislo v éerveném poli v okamziku, kdy je soucet &isel v obou polich 2 018.

Obrazek 24: Uloha 14 v 1. fadném testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 10, mirné graficky upraveno)

Postup navrhovany vyse vede k efektivnimu nalezeni vysledkli bez zbyte¢ného vypisovani
Cisel, kterd se na obrazovkach postupné objevovala. I takovou metodou vyctu ovSem lze
postupovat, je ale jisté, Ze na kompletni vypsani vSech jednotlivych hodnot fesitel vycerpa
znacnou Cast casového limitu urceného pro feSeni testu. Jiz v oddile 1.3.1 navic bylo

zminéno, ze nckterd zadani v testovém seSitu zjevné podnécuji zdka k efektivnimu
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pocitani, diky kterému je mozné redukovat pocet provedenych operaci, coz pfirozené

eliminuje ptipadné chyby.

Jiné ulohy z tohoto tematického okruhu obsahuji ve svém zadani kromé popisu i grafické
znazornéni, jak vypadala situace na pocatku logického uspotadani. V uloze na obrazku 25
vidime dva ¢tverce, na jejichz thloptfickach jsou umisténé tmavé ¢tverecky. Pokud se tedy

zvetsi kazda strana Ctverce o 4 cm, piibudou v obrazku dohromady Ctyii tmavé Ctverecky.

Zatimco nektefi fesitelé se vydaji cestou stanoveni maximalniho poctu tmavych ctverecku,
které¢ by se do Ctverce vesly, a nasledného odecteni Ctyf bilych ploch, jini nahlédnou, Ze
k prostfednimu ¢tverecku je mozné pticist ¢tyfi ramena obsahujici stejny pocet ¢tverecki.
Pti druhém zpiisobu feSeni zédk v poduloze 16.2 hleda Cislo, které je mozné pouzit misto

symbolu * v nasledujici rovnosti.

1 +4-%=29

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 16

Ve cCtverci jsou obé uhlopfricky prekryty tmavymi étverecky s délkou strany 4 cm
podobné jako na obrazku. Zbytek plochy ¢tverce je bily.

(czvv)
max. 4 body

16 V zaznamovém archu uvedte viechny vypocty.

16.1  Vypoctéte délku strany ctverce, ktery ma celkem 9 tmavych étvereckii.
16.2  Vypoctéte délku strany ctverce, ktery ma celkem 29 tmavych ¢tverecki.

16.3  Vypoctéte celkovy pocet tmavych étvereckil, je-li délka strany ¢tverce 140 cm.

Obrazek 25: Uloha 16 v fadném testu 2016 (Test CZV'V, 2016, s. 10, mirné graficky upraveno)
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Je pravdépodobné, ze zak, ktery si testové sesity z minulych let vypracoval, dojde k feSeni
drive, nelze ovSem piedpokladat, ze by se s totoznou lohou setkal pfi dalSim terminu
jednotnych piijimacich zkouSek. V poduloze 16.3 je zadana délka strany Ctverce, ktera je
sloZzend z neznamého poctu 4centimetrovych dilkd. Tento pocet dale predstavuje soucet
jednoho prostiedniho ¢tverecku a dvou shodnych Cisel, kterd oznacuji pocet ctvereckt
v jednom rameni. V ndvaznosti na postup uplatnény u ulohy 16.2 mohl feSitel postupovat

takto:
140 : 4 =35
35=1+2 %

Symbolem * je v tomto pifipad¢ oznacen pocet tmavych ¢tverekd v jednom rameni a tato

hodnota je jiz dostacujici pro dokonceni podualohy.

V oddilu 1.1.2 jiz bylo zminéno, Ze se né€které¢ ulohy opakuji napfi¢ ro¢niky. Jedna se
1 0 tlohu na obrazku 25, kterou s odliSnymi ¢iselnymi hodnotami méli zadanou i uchazeci

o studium na Sestiletém gymnaziu (CZVV, 2016, s. 10).

1.4 Vyvoj testu

Pii srovnani prvniho publikovaného testu v roce 2015 s ilustracnim testem z roku 2020 si
1ze v§imnout nékolika zmén, které ziejmé reagovaly na podnéty a vysledky dvouletého
zavadéni jednotnych pfijimacich zkousek v letech 2015 a 2016 (vice v oddile 1.1). Zatimco
pocet uloh se z ptivodnich 17 v ilustraénim testu v roce 2015 sniZil na 14 tloh v poslednim
zvetejnéném testovém seSitu v roce 2020 (byly odebrany dvé oteviené ulohy a jedna

uzaviend), ¢asovy limit se o deset minut prodlouzil na aktudlnich 70 minut.

Porovname-li prvni ilustraéni test z roku 2015 se vSemi dalS§imi testy, kter¢ CZVV
postupné zadéavalo, ziskaly oteviené Ulohy vcetné konstrukéni vétsi podil bodového
hodnoceni. V prvnim testu bylo mozné za spravnou konstrukci ziskat nejvice 4 body z 50,
ve vSech dalSich testech uz ale maximalni bodovy zisk tvoii 6 bodu z 50. Kromé bodovani
se Castecné zmenil 1 zplsob zadani téchto tloh. Zatimco v prvnich ro¢nicich popisovala
kazda poduloha postupné kroky, jak pfi feSeni tlohy postupovat (viz obr. 26), v letech
2019 a 2020 se setkavame spiSe s popisem pozZadovaného utvaru a ukolem fesitele je podle

zadanych podminek najit spravné feseni (viz obr. 27).
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max. 6 bodi

F i Sestrojte kruznici k, ktera ma stfed v bodé S a prochazi bodem B.
7.2 Pruseciky kruznice k s pfimkou p oznaéte Aa C.
7.3 Sestrojte chybéjici vrchol D obdélniku ABCD a obdélnik narysujte.

7.4  Sestrojte piimku g, ktera prochazi bodem B a je kolma k pfimce SB. Jeji prlsecik
s pfimkou p oznacte U.

7.5  Na polopfimce SB sestrojte vrchol T rovnoramenného trojuhelniku STU
s rameny SU a ST a trojuhelnik STU narysuijte.

Obrazek 26: Cast Gilohy 7 v ilustraénim testu 2016 (Test CZVV, 2016, s. 4)

max. 6 boda

7a ] Bod A je vrchol obdélniku ABCD.
Strana AB tohoto obdélniku lezi na pfimce p,
bod § lezi uvnitF nékteré ze tfi zbyvajicich stran obdéIniku ABCD.
Jeden krajni bod strany, ktera obsahuje bod S, lezi na kruznici k.

Sestrojte a oznacte pismeny chybéjici vrcholy B, C, D obdélniku ABCD
a obdélnik narysujte.
Najdéte viechna reseni.

7.2 Body A, O jsou vrcholy trojuhelniku AOP. Vrchol P tohoto trojuhelniku leZi na pfimce p.
Strana AO ma stejnou délku jako jedna z dalSich stran trojuhelniku AOP.

Sestrojte a oznacte pismenem chybéjici vrchol P trojahelniku AOP
a trojuhelnik narysujte.
Najdéte vsechna reseni.

Obrazek 27: Cast Gllohy 7 v 2. fadném testu 2019 (Test CZVV, 2019, s. 5)

Stale castéji se také v testovém seSitu objevuje takové zadani konstrukéni ulohy, kterému
odpovida vice feSeni. V takovém ptipad¢ je v zadani Zak upozornén, aby uvedl vSechna
feSeni, kterd odpovidaji zadanym podminkam. Jestlize ma tloha pouze jediné feSeni, tento
pokyn u ni zapsan neni. V souvislosti s hleddnim vSech odpovidajicich feSeni je vhodné
jeSté¢ zminit, Ze zaddni neudavaji, v jakém sméru maji byt pojmenované vrcholy
geometrickych utvart. V tloze uvedené na obrazku 26 feSitel oznaCi priseciky
kruznice k s pfimkou p pismeny 4 a C, v jakém potadi je ovSem pojmenuje, neni blize
specifikovano. Z tohoto divodu se konstrukce svym pojmenovanim miize u dvou fesitelt

lisit.
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V ilustracnim testu z roku 2020 je mozné si v§imnout, Ze na sebe jednotlivé konstruk¢ni
podulohy nenavazuji a jsou piimo zadany ve dvou samostatnych obrazcich. V prvnich
ttech letech jednotnych piijimacich zkouSek na sebe jednotlivé podulohy navzajem
navazuji. Nalezeni spravného utvaru napiiklad ve druhé poduloze bylo podminéno
bezchybnou konstrukei predchoziho dil¢iho tkolu. Posledni zadané testy ale vykazuji spise
tendenci omezit takovou provazanost jednotlivych Casti, aby zak mohl splnit jednotlivé

podulohy oddé€len¢ a nepovedeny prvni krok nezabranil realizaci celého ukolu.

U jinych typt uloh se nepodaiilo vysledovat zadné podobné tendence vyvoje testovych

zadani.

Do zadznamového archu fesitelé zpravidla zaznamenévaji Ciselné vyjadiené vysledky, cely
postup u konstrukcnich uloh a kfizky oznacuji vybranou moznost u uzavienych uloh. Jak
bylo ovSem zminéno v oddile 1.1.1, ve dvou prvnich testech bylo ukolem zdka feSeni
ulohy graficky zaznamenat. Takové zadéani se objevilo znovu az v ilustracnim testu z roku
2020, ve kterém mél uchaze¢ o studium na osmiletém gymnaziu doplnit do pasu ctverct

Sipky, jejichz umisténi se pravidelné opakovalo (viz obr. 28).

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

V pasu Ctvercoveé sité se pravidelné opakuje vzor osmi Sipek, které spojuji po sobé jdouci
celacisla 0, 1, 2, 3,4 atd.

Na obrazku jsou dveé ¢asti tohoto pasu.
V prvni ¢asti s €isly od 0 do 20 je vyznaceno pouze nékolik ¢isel a Sipky mezi nimi.

6 8 9 12 14

NLIN

5 7 0 11 13

(czw)
max. 3 body
6

6.1 V prvni ¢asti pasu doplnte chybéjici ¢isla od 0 do 19 a Sipky mezi nimi.

6.2  Vdruhé ¢asti pasu doplnte cisla od 146 do 150 a Sipky mezi nimi.

Obrazek 28: Uloha 6 v ilustraénim testu 2020 (Test CZVV, 2020, s. 5)
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2 Prijimaci zkouSky pred zavedenim jednotné zkousky

Na jafe 2016 meéla osmileta gymnazia naposledy moznost plné ovlivnit kritéria, podle
kterych rozhodla o piijeti uchazect o studium. Od dalSiho roku vstoupila v platnost zména
Skolského zakona a uchaze¢i o studium na osmiletych gymnéziich skladaji v ramci
piijimaciho fizeni jednotnou zkouSku z matematiky a Ceského jazyka a literatury (viz

kap. 1).

Jelikoz do roku 2017 neexistoval jednotny zpusob piijimaciho fizeni na osmileta
gymnazia, kritéria stanovend pro pfijeti uchazeci se na jednotlivych skolach lisila. Néktera
gymndzia pfipravovala piijimaci zkousky vlastni, zatimco jind vyuzila didaktické testy
nabizené soukromymi spole¢nostmi. Vzhledem ke stanovenému cili této bakalarské prace
bylo pro ptipadovou studii vybrdno Gymnazium Jiftho Gutha-Jarkovského, které nabizi
osmilety studijni obor a v obdobi pied jednotnymi ptijimacimi zkouskami pitipravovalo do

pfijimaciho fizeni vlastni testy z matematiky.

Pro potieby této bakalaiské prace zaptjcila Mgr. Vlasta Kotynkové, vyucujici Gymnazia
Jittho Gutha-Jarkovského, dostupné testy z ro¢nikli pfed zavedenim jednotné pfijimaci
zkousky. Se svolenim vyucujici jsou analyzované testy uvedeny v piiloze bakalaiské
prace. Konkrétné jde o testové seSity ze dvou terminti v letech 2010, 2013, 2014, 2015,
2016 a po jednom testu zlet 2006 a 2011. Zuvedenych dat vyplyva, Ze se jednotné
piijimaci zkousky na Skole konaly az v roce 2017 a gymnazium se neucastnilo pilotnich
ro¢nikd ve dvou ptedchozich letech (viz oddil 1.1). Jen ke ¢tyfem z dvandcti testli byla
zapujcena i1 vzorova feSeni, kterd méli k dispozici hodnotitelé pfi opravovani odevzdanych
testi. Vzhledem k tomuto omezenému poctu se privodnimi hodnocenimi nebudeme

zabyvat.

Zatimco u jednotnych testi od CZVV zéaci mohou skladat test ve dvou terminech, pfijimaci
test z matematiky na konkrétni gymndzium skladal uchaze¢ pouze jednou. Jak uvedla
Mgr. Kotynkova, ve vSech uvedenych ro¢nicich se pfijimaci zkouSky z matematiky konaly
ve dvou terminech, aby se jich mohli zGc¢astnit i uchaze¢i o studium, ktetfi si podali
piihlasky na vice studijnich obort, a jejichZ terminy pfijimacich testl kolidovaly. Znamena
to tedy, Ze uchaze¢ skladal na vybraném gymndziu piijimaci zkousku nejvyse jednou.

Z tohoto divodu lze pozorovat vyraznou podobnost testovych sesitli mezi 1. a 2. terminem
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béhem jednoho ro¢niku. Vzhledem k tomu, Ze gymndzia nejsou povinna zvetejiiovat
piijimaci testy z minulych ro¢nikti, zadani jedné tlohy se v pfipad¢ zkoumaného gymnazia

opakovalo pfi dvou raznych terminech s odstupem Ctyf let.

2.1 Forma testu

Pfijimaci testy zaddvané na vybraném gymnéziu kombinuji oteviené i uzaviené ulohy,
pfiemZ prvni zminéné svym podilem vyrazné pievysuji. Siroce oteviené ulohy, které
vyzaduji obsahlejsi odpovédi, jsou vhodné k oveéfovani védomosti a dovednosti jako celku,
zatimco napiiklad u dichotomickych loh ma feSitel Sanci uhodnout spravnou odpovéd
i bez vypoctu (Kalhous a kol., 2002, s. 223-224). Napfti¢ ro¢niky se naptiklad setkavame
se slovnimi tlohami, které svou otazkou indikuji dichotomickou tlohu, dodate¢ny pokyn

,»3voji odpoveéd zdlivodnéte.“ je ale modifikuje na tlohy Siroce oteviené (viz obr. 29).

10. Sara by chtéla mit svého psa. Maminka ji fika: ,, Takovy pes stoji
rocné urcité vice nez 500 Euro.” Sara si tedy zjistila, s jakymi naklady
na psa musi pocitat:

- Pololetné: dané 35 Euro, pojisténi 43 Euro, ockovani 20 Euro.

- Meésic¢né: krmivo 12 Euro, maso 11 Euro, vitaminy 5 Euro.

M3 Sarina maminka pravdu? Svoji odpovéd zdlvodnéte. (Euro je
evropska ménova jednotka)

Obrazek 29: Uloha 10 v 2. testu 2015 (Piiloha 10)

V piijimacich testech zpravidla neni vymezeno, jakou metodu by uchaze¢ mél vyuzit
k feSeni zadané ulohy. Zatimco nékteti se rozhodnou pro ryze numericky vypocet, jinym
bude spiSe vyhovovat schematické zndzornéni. Testovy seSit 2006 obsahuje ulohu, jejiz
zadani pfimo urcuje, aby feSeni zahrnovalo obrazek (viz obr. 30). Z tohoto pokynu lze

usuzovat, Ze 1 zaklv nacrtek se stal predmétem hodnoceni.

3) HFiSté ma tvar obdélniku. Jirka ho p¥eSel po obvodu tfikrat a celkem udélal 1542 kroky.
Zjistil, Ze Sitka h¥idté jsou 103 kroky. Urcete délku, §iFku a obvod obdélnikového hiisté
v centimetrech, je-li délka jednoho kroku 65 cm. Nakreslete obrdzek.

Obrézek 30: Uloha 3 v testu 2006 (Ptiloha 1)

Pti pfijimacich zkouSkach obdrzeli uchazeci testovy sesit se zadanim jednotlivych loh, do

kterého pfimo zaznamenavali celé postupy feSeni, ptipadné vybirali z nabidky odpovéedi
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u uzavienych uloh. Na rozdil od testt CZVV tedy vysledky nebyly zapisovany do
zdznamoveého archu a u vSech uloh (vCetné uzavienych) bylo mozné sledovat metodu
vypoctu ¢i jiného zplsobu feseni. Ztejmé 1 z tohoto diivodu nebylo tieba vypisovat pokyny
tykajici se spravného zapisu vysledki do samostatného oddilu, jako tomu je u jednotnych
ptijimacich zkouSek na ivodni stran€, a instrukce byly pfirozenou soucasti jednotlivych

uloh.

V zaddném z dostupnych testovych seSiti neni uvedené bodovani, feSitelé tedy pfi
vypracovani testu nevédeli, jaké ohodnoceni pfipadd jednotlivym tulohdm. Podle
Byckovského by ovSem mélo platit, ze kromé srozumitelného zadani kazdd uloha
didaktického testu zahrnuje i1 zptisob svého hodnoceni (2007, s.16). Z rozhovoru
s Mgr. Kotynkovou déle vzhledem k hodnoceni uloh vyplyva, Ze v zadanich, ktera
vyzaduji stanoveni hodnoty vcetn€ uvedeni jednotky, je zapis jednotky nedilnou soucasti
hodnoceni. Podobné u slovnich uloh se v zdvéru vyzadovala interpretace nalezeného

vysledku odpovédi.

Pocet uloh se v jednotlivych ro¢nicich lisi, nejméné jich je zadano v testovych seSitech
v letech 2015 a 2016 (13 uloh), nejvice vroce 2011 (20 uloh), pficemz podle udajii
poskytnutych Mgr. Kotynkovou byl pro vyhotoveni jednotlivych testli stanoven ¢asovy
limit 60 minut. Z dostupnych testl lze stanovit, ze v 1. a 2. terminu v rdmci jednoho roku
je pocet uloh totozny. Ve &tvrtiné dostupnych zadéani je testovy seSit rozdélen na dvé
samostatné ¢asti — test z matematiky a test z logiky — v ostatnich jsou logické ulohy

zahrnuté v jediném testovém seSitu a netvoti oddéleny soubor takto zaméfenych uloh.

Obecné testy zadavané pifimo gymnaziem nevyzadovaly tak vyrazné ukotveni své formalni
stranky (zdznamové archy, jednoznacné rozliSeni otevienych a uzavienych tloh apod.).
Dlvodem je nasobn€ niz§i pocet odevzdanych testdi nez pii centrdlné zadavanych

piijimacich zkouSkach a také fakt, Ze se na jejich hodnoceni podili pouze jednotky ucitel.

2.2 Obsah testu
Skolni pfijimaci test, ktery skliadd uchaze¢ o studium na osmiletém gymnaziu, by mél
vychézet z uloh, které koresponduji s obsahem uciva 1. stupné zékladni Skoly. Ten je od

roku 2007 specifikovan v RVP pro ZV. V dostupnych pfijimacich testech se projevila

42



zmeéna obsahu pozadovaného uciva, kterou RVP pro ZV ve vzdélavaci oblasti Matematika
a jeji aplikace zaznamenal oproti puvodnimu kurikularnimu dokumentu Vzdélavaci
program zékladni Skola. Piikladem mohou byt desetinna c¢isla. Zatimco v pivodnim
programu spadalo s¢itdni a od¢itani desetinnych cCisel fadu desetin a setin do uciva
5. ro¢niku, v aktudlnim RVP pro ZV patii tato latka az mezi ocekavané vystupy za

2. stupen (Vzdélavaci program Zéakladni skola, 2001, s. 71; RVP pro ZV, 2017, s. 33).

Analyzou vsSech dostupnych testli bylo zjisténo, ze se v nich v riznych modifikacich

objevuji Ctyfi typy uloh:

e pfirozena Cisla a zakladni pocetni operace s nimi,
e konstrukéni Gloha,
e pievody jednotek,

e prostorova predstavivost.

Toto rozdé€leni bude pouzito pfi nasledujici analyze zaddvanych tloh, které svym obsahem
spadaji do zminénych kategorii. Kromé téchto Ctyf typl testy sestavaji z uloh, pfi jejichz
feSeni uplatni zak rizné dal$i metody vypoctu, zadna z nich se jiz ale neopakuje ve vSech
dostupnych testech, a nelze ji tak oznacit za vSeobecnou soucdst testll zaddvanych timto

osmiletym gymnéziem.

2.2.1 Prirozena Cisla a zakladni pocetni operace s nimi

Vsech dvaniact zapijcenych testli je zahdjeno ulohou, ktera by vétSinou svého obsahu
spadala v aktudlnim RVP pro ZV do tematického okruhu Cislo a poletni operace. Ten
blize urCuje, ze zak 5. ro¢niku vyuziva pocetni operace v oboru piirozenych cisel pii
pamétném a pisemném poéitani (RVP pro ZV, 2017, s. 33). Uvodni ulohy viech testil jsou
zamé&fené praveé na ovéfeni této dovednosti.

S vyjimkou uloh, které pfimo pracuji s ¢isly a matematickymi symboly, se napfic testy
setkdvame 1 se zadanimi, kterd slovné popisuji stanoveny ukol (viz obr. 31). V tomto
piipadé tedy kromé spravné numerace zak prokazal vybérem popsané Cislice do magického

¢isla i znalost vyznamu radua.
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2. Doplil do rdmecku magické &islo. Prvni €islici (pséano zleva) najde3 na misté stovek ve vysledku
stitani 7256412392 . Druhou é&islici najde3 na misté desitek ve vysledku nasobeni 1596-72
a tfeti na misté jednotek ve vysledku déleni 3328:52.

Obrazek 31: Uloha 2 v 2. testu 2013 (Piiloha 6)

V piijimacich testech zaddvanych na vybraném gymnaziu se néckolikrat objevuje uloha
obsahujici kulaté zavorky, které ovSem na vysledek nemaji vliv (viz obr. 32). Pokud by
druhé dvojice kulatych zadvorek v podiloze a) nebyla, fesitel by i ptesto dosel ke stejnému
zavéru. Divodem uvedeni nadbytecné zavorky muize byt zdmér autor testu, aby zak
nepracoval se zbytecné vysokymi Cisly, u kterych je pravdépodobnéjsi, ze by se mohl

snadnéji dopustit chyby.

1) Vypocti:

a) 37+32.6+(25-5.4).4-13.9+2.(39:3) =

body

Obrazek 32: Uloha 1 v 2. testu 2011 (P¥iloha 4)

Novy format uloh tohoto typu pfinesly testy v roce 2016. V obou terminech se uvodni
uloha testového seSitu sklada ze ctyt poduloh. Ty feSitel nejprve vypocital a nasledné
z nich vybral tu podulohu, jejimZ vysledkem bylo nejmensi ¢islo a v tloze na obrazku 33
navic liché. Ackoliv se jednotliva zadani shoduji zadanymi ¢isly, vysledkem jsou Ctyfi
odli$na ¢isla v disledku pozice pouzitych zavorek. Kromé spravného uplatnéni piednosti
matematickych operaci tak fteSitel mohl pozorovat, jak je vysledek ovlivnén prave

umisténim zavorek v zadani.

Zaroven lze na této tiloze demonstrovat kombinaci oteviené a uzaviené tilohy, da se ovsem
predpokladat, Zze samotné zakrouzkovani nejmensiho lichého ¢isla nesplnilo kritéria pro

udéleni maximalniho poc¢tu bodu za tuto tlohu.
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1. Vypoditej a mezi vysledky najdi nejmensi liché &islo, které zakrouzkuj:

a) 315—-123:3+6:2=

b) 315 — (123 :3 +6-2)=

¢) 315—(123:3+6) -2 =

d) (315-123):3+6-2=

Obrazek 33: Uloha 1 v 2. testu 2016 (Piiloha 12)

2.2.2 Konstrukéni dloha

Uloha vyzadujici konstrukéni feSeni se objevuje ve viech dostupnych testech, které byly
mezi lety 2006 a 2016 na sledovaném gymnaziu zadané. Z rysovacich pomtcek je k feSeni
jednotlivych podualoh potieba pravitko s métitkem, pravitko s ryskou a kruzitko. Na rozdil
od testi CZVV fesitel v testech pracuje s pevné stanovenou délkou napiiklad strany
obdélniku, a pravitko s méfitkem je tedy nutnou pomickou ke spravnému feSeni.
U jednotnych piijimacich zkousek se s takto zadanym udajem nesetkdvame a vzdéalenost

obvykle plyne z pozice jiz zndmych bodu (viz odd. 1.3.3).

11.Narysuj libovolnou piimku p

a) narysuj piimku g, rovnobéZznou s pfimkou p ve vzdalenosti 4 cm
b) na pfimce p silibovolné zvol bod M
c) sestroj obdélnik MNOP tak, aby body M a N leZely na piimce p
a body O a P na pfimce q a obsah obdélniku byl 12 cm2.
d) sestroj uhlopticky tohoto obdélnika a jejich prisecik oznac S
e) sestroj kruznici & se stredem v bodé S a polomérem 2,5 cm.

Obréazek 34: Uloha 11 v 1. testu 2014 (Piiloha 7)

Kromé¢ testti z roku 2015 zadani pfesné neurcuje pozici vychoziho objektu, na zakladé
které jsou poté konstruované dalsi prvky. Ve vétSing piipadi se tedy setkavame s tillohami,

jejichz Gvodni pokyn pifesné nevymezuje vychozi rozlozeni objektii a feSitel mize
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libovolné zvolit pozici prvniho ttvaru, a to bud’ ptfimo (viz obr. 34), nebo na zakladé€ svého
predchoziho vypoctu. Ve c¢tvrtiné nam dostupnych testi se totiz objevuje zadani, které
nejprve vyzaduje vypocet délky strany Ctverce nebo rovnostranného trojuhelniku ze

zadaného obvodu (viz obr. 35).

4. Narysuj rovnostranny trojuhelnik PQR, jehoZ obvod je 15 cm. Vrcholem P ved pfimku p, kterd je
rovnobéZna se stranou QR. Vrcholem Q ved pfimku g, ktera je kolma ke strané PR.

Obrazek 35: Uloha 4 v 2. testu 2013 (Pfiloha 6)

Ulohy ptijimaci zkousky zahrnuji konstrukce ttvart, které stanovuje v tematickém okruhu
Geometrie vroviné a prostoru aktudlni RVP pro ZV, konkrétné jde o sestrojeni
rovnobézek, kolmic, ¢tvercl, obdélnikd, trojihelnikii a kruznic (2017, s. 34). Jednotlivé
podulohy na sebe ve vétSing piipadil navazuji, coz vede k zavislosti pozice dalSich objektii
na spravném umisténi objektli pfedchozich. Na uskali takové vystavby testového zadéani
upozornuje Byckovsky (2007, s.22). Napiiklad v poslednim ilustracnim testu 2020 od
CZVYV jsou na rozdil od pfedchozich testli zadané dvé oddélené konstrukéni ulohy, aby se

omezila provéazanost jednotlivych poduloh.

Na obrazku 34 je moZné nahlédnout ulohu, u které se podle Mgr. Kotynkové od feSitele
ocekavalo prave jedno feSeni obdélniku MNOP. Jeho vrcholy za sebou musely nasledovat
v potadi M, N, O a P a dale m¢l byt objekt pojmenovany proti sméru hodinovych rucicek.
Tato matematickd konvence stanovuje, Ze smér pojmenovani by mél korespondovat
s kladnym geometrickym smérem. Oproti tomu CZVV u svych konstrukénich tloh smér
pojmenovani vrcholii nevymezuje. Z toho Ize usoudit, Ze u jednotné piijimaci zkousky by
v této tloze Zak mél najit zfeymée Ctyfi obdélniky v zavislosti na umisténi pifimky g a na

pojmenovani vrcholii po nebo proti sméru hodinovych rucicek.

Napftiklad uloha zjednotnych pfijimacich zkousek uvedena na obrazku 36 vyzaduje
v poduloze 7.2 konstrukci rovnoramenného trojuhelniku MNO. Pokyny navic pfimo
zminuji, ze takové trojuhelniky existuji dva, a fesitel je tedy konstruuje bez ohledu na smér
pojmenovani vrchold, jak je zndzornéno ve vzorovém feseni od CZVV (viz obr. 37). Zak
tedy hleda i feSeni, které bylo ve skolnich pfijimacich zkouSkéch na vybraném gymnaziu

povazované za chybné.
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

V roviné lezi usecka AC a usecka MN s krajnimi body na kruznici k. Bod § je stied kruznice k.

max. 6 bodi

7.1 Usecka AC je Ghlopfi¢ka obdélniku ABCD. Strana AD tohoto obdélniku je
rovnobéina s primkou MN.
Sestrojte chybéjici vrcholy B, D obdélniku ABCD a obdélnik narysujte.

7.2 Usecka MN je zakladna rovnoramenného trojuhelniku MNO. Chybéjici vrchol O
lezi na kruznici k. Osa soumérnosti trojihelniku prochazi sttedem S kruznice k.
Sestrojte vrchol O a trojuhelnik MNO narysujte.

Pozor! Existuji dva riizné trojuhelniky MNO. Narysujte oba.

V zaznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou (¢ary i pismena).

Obrazek 36: Uloha 7 v ilustraénim testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 5)
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7 max. 6 b.
N
k
74 max. 3 b.
c 0
D 0,
7.2 M max. 3 b.
B
A

Obrazek 37: Redeni ulohy 7 v ilustraénim testu 2018 (Test CZVV, 2018, s. 1)

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7.2

V roviné lezi body O, S a pfimka p prochazejici bodem O.

(cz2w)

7.2 Bod Oje vrchol pravouhlého trojahelniku OPQ.
Nejkratsi strana OP tohoto trojuhelniku lezi na pfimce p.

Viechny vrcholy trojuhelniku OPQ maiji stejnou vzdalenost od bodu S (lezi na kruznici
se stfedem S).

Sestrojte vrcholy P, Q trojuhelniku OPQ, oznacte je pismeny a trojuhelnik narysujte.
Najdéte vsechna feseni.

Obrazek 38: Poduloha 7.2 v ilustra¢nim testu 2020 (Test CZVV, 2020, s. 7)

Konstrukéni uloha, kterd vede k feSenim bez ohledu na smér pojmenovani, se v testech od

CZVV objevuje v analyzovanych testech od ilustra¢niho testu 2019 vzdy. V ilustratnim
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testu 2020 vede poduloha 7.2 na obrazku 38 dokonce ke dvéma feSenim, z nichz ani jedno
nerespektuje zminovanou matematickou konvenci o sméru pojmenovani vrcholii. V tomto
piipadé neni explicitn¢ udano, kolik feseni mé zak sestrojit, jako tomu bylo na obrazku 36,
zadani ovSem podotykd, Ze ukolem je nalézt vSechna feSeni. V oddile 1.2.2 jiz bylo
zminéno, ze by si zak mél testové seSity z minulych let cvicné vyzkouset pied ostrym
terminem pfijimacich zkousek; uvedeny zptisob znaceni vrcholil se totiz muze liSit od

domluvy, kterou zaci dodrzuji pii vyuce na zakladni skole.

V jinych ulohach skolni pfijimaci zkouSky je jednoznacnost feSeni urCena piidanou
vlastnosti, na zaklad¢ kter¢ ma hledany bod lezet v ur€ité konkrétni poloze (napt. ,,nad*
jinou zadanou piimkou, viz obr. 39). V takovém piipad¢ je jiz pozice bodu urcena
jednoznaéné a vysledny utvar by mél u vSech feSitell vypadat stejné s ohledem na

zvolenou pozici bodli 4 a B z podulohy a).

11. Je déna pfimka n. Rysujte podle postupu do jednoho obrazku:

a) Na pfimce n zvolte body 4, B, tak aby platilo |AB| = 4 cm.

b) Bodem A sestrojte kolmou pfimku e k pfimce n.

c) Sestrojte pfimku f tak, aby byla kolma k pfimce n a prochazela
bodem B.

d) Na primce e sestrojte ,,nad pfimkou” n bod C tak, aby
|AC| =3 cm.

e) Sestrojte ,pod pfimkou” n na pfimce f bod D tak, aby platilo
|BD| = 3 cm.

f) Prasecik pfimek CD a n oznacte K.

g) Sestrojte kruznici k se stfedem K a polomérem 2 cm.

n

Obrazek 39: Uloha 11 v 2. testu 2015 (Ptiloha 10, mirné graficky upraveno)

Konstrukce samotnd neni u téchto uloh vzdy jedinym pfedmétem hodnoceni, tkolem
fesitele bylo naptiklad zapsat délku nalezené usecky nebo spravné interpretovat polohu

dvou pfimek, které se ve vysledném obrazku vyskytuji.

2.2.3 Prevody jednotek
Ttetim typem uloh jsou zadani, kterd ovétuji prevody jednotek délky, hmotnosti a ¢asu. Ty

se objevuji ve vSech dostupnych testech. Bud’ se jedna o uzce otevienou ulohu, ve které
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zak uvadi k zadané jednotce chybéjici hodnotu tak, aby rovnost platila (viz obr. 40), nebo
je prevod jednotek nezbytnou soucasti komplexnéjSiho zadani, ve kterém zak dale

stanovuje napiiklad obvod nebo obsah ttvaru (viz obr. 41).

3. Doplii do rdmeéku chybéjici éislo:

a) 6-l:|min+3605=3h

b)4-(255m-2- cm)=1km

©) 430g-2kg+__|g=330g

Obrazek 40: Uloha 3 v 1. testu 2016 (Piiloha 11)

A Vypotitej, kolik metrd pletiva je tfeba na oploceni parcely nakreslené na obrazku. Jaky je
obsah parcely?
2 000 cm
70dm
4m
8 000 mm 400 cm

Obrazek 41: Uloha 4 v 2. testu 2010 (P¥iloha 3)

V tloze na obrazku 41 jsou rozméry nékolika stran uvedeny ve Ctyfech riznych jednotkach
délky. Pro stanoveni délek zbyvajicich stran je nutné nejprve pievést vSechny zadané délky
na libovolné zvolenou jednotku a nésledné je secCist pro zjisténi celkové délky obvodu
parcely. V tomto piipadé je navic uréené, Ze vysledek mé fesitel uvést v metrech. Skolni
ptijimaci zkousky s takovou specifikaci pozadované jednotky spiSe nepracuji a obvykle
tedy neni urcené, ve které konkrétni jednotce mé byt vysledek uvedeny. Naopak
v jednotnych piijimacich testech od CZVV je tento jev bézny a zadani vyzaduje odpoveéd

v uvedené jednotce (viz oddil 1.2.1).
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Pti vypoctu obsahu parcely v téze tloze mize fesitel postupovat riznymi zptsoby. Kromée
rozdéleni celku na nékolik casti (naptiklad 3 obdélniky) a stanoveni souctu jejich obsaht
mohl pozemek doplnit na obdélnik se stranami 2 000 cm a 70 dm a nésledné od jeho
obsahu odecist obsah obdélniku ve spodni ¢asti. Vzhledem k tomu, ze prvni podiloha
vyzadovala urCeni délek vSech stran parcely, disponuje zdk vSemi udaji, aby obsah
stanovil. V této druhé poduloze neni vymezeno, v jaké jednotce ma byt vysledek uvedeny,
da se ovSem piedpokladat, ze by mél piirozené korespondovat s jednotkou v prvni Casti,

tedy metry a metry Ctverecni.

2.2.4 Prostorova predstavivost

V aktuadlnim RVP pro ZV je prostorova predstavivost zahrnuta v tematickém celku
Nestandardni aplika¢ni ulohy a problémy (2017, s. 35). V testech, které¢ zadavalo vybrané
gymndzium, se typicky setkdvame s tilohami, jejichz zadani popisuje umisténi nékolika
krychli nebo hracich kostek. V pfipad¢ hracich kostek je vétSina Uloh vystavéna na
zavedeném usporadani, ze soudet hodnot na protilehlych sténach je &islo 7. Ukolem fesitele
je tedy spravné doplnit hodnoty na prazdné stény podle popsaného kritéria ze zadani.

Uloha na obrazku 42 ma dvé mozna feSeni.

18) Dopln chybéjici puntiky na siti tak, aby byl soucet puntik(i na protéjsich sténach kostky vidy roven 7:

B
O

O
o
Obrazek 42: Uloha 18 v testu 2011 (P¥iloha 4)

Jiné ulohy s hracimi kostkami vyzaduji kromé& spravného doplnéni Eislic na stény 1 dalsi
uplatnéni prostorové predstavivosti. V uloze na obrazku 43 je cilem zdka nejprve doplnit
¢isla na prazdné stény podle instrukei v zadani mimo stény, které k sobé pfiléhaji ve
spojich. V podulohach b) a c) fesitel pracuje s Cislicemi, které bud’ pifimo doplnil do
obrazku, nebo se nachazi na sténach vnéjsiho plasté stavby, které nejsou v grafickém

znazornéni pifimo viditelné. V posledni podualoze je dano, ze vSechny krychle z ptivodni
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stavby zlstanou na své pozici, a uchaze¢ mél po rozpozndni nejdel$si hrany stavby
skladajici se z hran tfi krychli urcit, Ze po pfidani nejmensiho mnozstvi kosticek vznikne

krychle o rozmérech 3 x 3 x 3.

13.Petr postavil ze sedmi hracich kostek stavbu. Véechny kostky natoéil stejné, a to tak, Ze na
kaZdé kostce je nahofe &islo 5, vpiedu &islo 3 a vpravo &islo 6. U hraci kostky plati, Ze &isla
jsou na sténdch napsana tak, Ze soucet ¢isel na protéjsich sténach kostky je vidy 7 - proti 1
je ¢islo 6, proti 2 ¢&islo 5 atd....

a) Doplri podle zadani ¢isla na kostky tvofici uvedenou stavbu.
b) Kolik ¢isel je napsano celkem na povrchu stojici stavby? Nepatfi mezi né &isla na

spodni plo3e stavby. Na povrchu stavby je napsano..........c.ce.eeee.. Cisel.
c) Jaky je soucet vSech &isel na povrchu stavby? Opét se nezapoéitavaji ¢isla na spodni
plo3e stavby. Soucet ¢isel na povrchu stavby je ............

d) Jaky nejmensi pocet kosti¢ek musi Petr pfidat, aby doplnil piivodni stavbu tak, aby
méla tvar krychle? Kosti¢ky z piivodni stavby musi zlistat na stejném misté, nemdiZe je
tedy presouvat. Petr musi piidat nejméné ................. kostiéek.

Obrazek 43: Uloha 13 v 1. testu 2016 (Piiloha 11)
Byla-li v zadani popsand krychle, na jejichZ sténdch se nachdzi rGzné obrazce, cilem
tesitele bylo spravné doplnit sit’ plaste¢ daného télesa nebo rozhodnout, v jakém vztahu jsou

jednotlivé obrazce vici sob¢.

Na obrazku 44 je dichotomické uloha, v jejichZ podilohach Zék rozhoduje o pravdivosti
tvrzeni (vice o typech uloh v oddile 1.2.1). Ze sité plasté pokoje, ktera je zakreslena
v zadani, plyne, ze pokoj mé tvar kvadru. Kromé& podulohy b) lze vSechny podulohy
vyfesit nezdvisle na orientaci kvadru. Ackoliv v textu neni pfimo specifikovano, které
stény jsou podstavami kvadru, je mozné je pfirozen¢ urcit z umisténi jednotlivych objektl

v pokoji.
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2. Tereza se té&3i na vlastni pokoj a planuje zafizeni v japonském stylu.
Své napady sepsala a nakreslila do obrazku:

L ——

=

E

Zkontrolujte, zda vSe nakreslila spravné. Doplrite ano — ne:
a) Pod oknem bude podloZzka na spani. .....ccemiieniniinae
b) Na stropé bude mésica hvézda.  ....cccvrrvirnenne.
£ Hiszda bude nad podlozkou. i
d) Proti dvefim bude velkd ryba. ..o
e) Na sténé proti oknu bude Sipka. 08 T R
f) Sipka bude ukazovat nadvefe. ..o

Obrazek 44: Uloha 2 v 2. testu 2015 (P¥iloha 10)

53




Zavér

Bakalatskéa prace se vénovala pfijimacim zkouSkam z matematiky na osmiletd gymnazia
a zkoumala dvé obdobi, ve kterych byly testové seSity pfipravovany riznymi subjekty.
Zatimco nyni feditelé skol pfijimaji zaky z vEtsi ¢asti podle vysledku uchazece u jednotné
piijimaci zkousSky od CZVV, jesté pied péti lety mély obsah pfijimaciho fizeni pln¢ na

starosti Skoly samotné.

V souvislosti s jednotné zaddvanymi pfijimacimi testy bylo cilem prace popsat jejich
zavedeni, ke kterému doslo béhem dvou pilotnich ro¢nikli. Prace shrnuje zavéry, které
z pokusného ovétovani plynuly pro plosné zavedeni nového zplsobu pfijimaciho fizeni.
Z téch plyne, ze organizace jednotnych pfijimacich zkousek a spolecné ¢asti maturitni
zkousky stejnym subjektem, tedy CZVV, usnadnila piechod na centrdln¢ zadavanou
prijimaci zkousku. Rozsah znalosti pozadovanych po uchazeich je stanoveny ucivem
1. stupné podle RVP pro ZV a zéroven je vymezend nezastupitelna role otevienych tiloh
v pfijimacim testu z matematiky. Ty musi tvofit alesponn 50 % bodového hodnoceni
z celkovych 50 bodd, tento podil byl oviem nasledn& zvysen aZ na 66 %. Siroce otevienou

ulohou pfitom ve vétSing testl zastava jen uloha konstrukéni.

Na zaklad¢ obsahové analyzy dostupnych testil byla na vybranych tlohach demonstrovana
specifika jednotlivych zadani, pfi¢emz u nékterych byla piedstavena efektivnéjs$i metoda
vypoctu, ktera vede k Casové Uspofe pii feSeni testu. U konstrukénich uloh byla
v poslednich publikovanych testech pozorovana tendence zadavat jednotlivé podulohy tak,
aby na sebe piimo nenavazovaly. Castéji se setkavame také se zadanimi konstrukénich
uloh, ktera vedou k vice moZznym feSenim a kterd popisuji spiSe vlastnosti hledaného

objektu nez jednotlivé kroky konstrukce.

Dalsim cilem bylo na ptfipadové studii osmiletého gymndzia rozebrat formu a obsah
Skolnich pfijimacich zkouSek z matematiky pfed rokem 2017. Ty nebyly ve srovnani
s CZVV tak formdln¢ svdzané, uchaze¢i napiiklad zapisovali své feSeni piimo do
testového seSitu, a gymnazium tedy vibec nepracovalo se zaznamovymi archy. Kromé
toho se ve Skolnich pfijimacich testech objevuji oteviené ulohy Castéji nez u testt CZVV.
Naopak na rozdil od CZVV 7zaci neznali bodovani jednotlivych uloh pii feSeni testu.

Ptiklad zaddvanych konstrukénich tloh poukazuje na odlisné pozadavky tykajici se sméru
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oznaceni vrcholl geometrickych utvard, a tedy mozny odlisny pocet odpovidajicich feSeni

takového zadani.

Jednotné zadavané testy od CZV'V se tykaji téméi vSech uchazect o studium na osmiletych
gymnaziich (vyjimku tvoii Skoly s talentovou zkouSkou mimo gymndzia se sportovni
pfipravou) a zaci mohou ke své piipravé vyuzit volné dostupnych testovych sesitil
publikovanych na webovych strankdch CZVV. Je také vhodné se v piipravé na piijimaci
zkousky vénovat spravnému zpisobu zapisu do zdznamového archu. ReSeni testll
z minulych let mize pomoci také k odhaleni ptfipadnych odlisnosti v testech CZVV od

béznych konvenci, které zak vyuziva v ramci studia na své zakladni skole.

Zpracovani bakalarské prace mé¢ vedlo k hlubsi analyze jednotlivych testli zadanych béhem
obou popisovanych obdobi a k promysleni jejich vztahu k pfislusnym vzd€lavacim
programim. Ze studia tohoto tématu dale plyne, Zze znalost testované¢ho uciva je pouze
jednim z aspekti, ktery vede k Gspé$Snému slozeni pfijimaci zkousky, nedilnou soucasti je
totiz v pripad¢ jednotnych pfijimacich zkousek i vySe zminény spravny zapis do
zdznamového archu. Pro vlastni vyukovou praxi si proto odnasim i nutnost vést uchazece
o studium na osmiletych gymnaziich k peclivému sezndmeni se s formalnimi pokyny

testového sesitu.
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